



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 3<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 22

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας παρακαλέσω να πατήσετε το κουμπί, για να γλιτώσετε την υπογραφή έξω φυσικά. Να δώσω ακόμα μισό λεπτό.

Πατήστε το κουμπί 1, για να δηλώσετε παρουσία όσοι δεν υπογράψατε ή δε θέλετε να υπογράψετε έξω στο βιβλίο, ώσπου να το συνηθίσουμε.

Ευχαριστώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα συμπληρώνονται εξήντα χρόνια από τη θυσία ενός μεγάλου ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 κατά της αγγλικής αποικιοκρατίας, του Γρηγόρη Αυξεντίου. Στις 3 Μαρτίου 1957 ο Γρηγόρης Αυξεντίου έγινε ολοκαύτωμα στο κρησφύγετό του, θυσία στο βωμό της ελευθερίας και πέρασε στο πάνθεο των αθανάτων της κυπριακής ιστορίας. Στις σημερινές δύσκολες συνθήκες η αυτοθυσία του Σταυραετού του Μαχαιρά αποτελεί φωτεινό παράδειγμα αγώνα και αντίστασης, πηγή έμπνευσης για κάθε λαό που μάχεται για το δίκιο και την ελευθερία του.

Ως ελάχιστη απόδοση τιμής στον ήρωα, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία του η μνήμη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Συμπληρώνονται φέτος εκατόν εξήντα χρόνια από την εξέγερση των εργατριών στα υφαντουργεία της Νέας Υόρκης στις 8 Μαρτίου 1857. Η εξέγερσή τους για ίσα δικαιώματα και καλύτερες συνθήκες στην εργασία αποτελεί σταθμό για το παγκόσμιο γυναικείο κίνημα και απαρχή του αγώνα για χειραφέτηση των γυναικών και διεκδίκηση της ισότητας.

Από την εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας μέχρι σήμερα έχουν γίνει αρκετά βήματα βελτίωσης της θέσης της γυναίκας στην Κύπρο. Εντούτοις, απομένουν πολλά, για να κατακτήσει η Κύπρια γυναίκα τη θέση που της

αξίζει: μεγαλύτερη εκπροσώπηση στα κέντρα λήψεως αποφάσεων, ίση μεταχείριση σε επίπεδο πολιτικό, κοινωνικό, επαγγελματικό, ισότητα στη μισθοδοσία για το είδος εργασίας. Με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας, απευθύνω εκ μέρους όλων των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων θερμό χαιρετισμό προς όλες τις γυναίκες της Κύπρου και σας διαβεβαιώ ότι θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τον αγώνα για πλήρη κατοχύρωση των δικαιωμάτων σας σε όλους τους τομείς.

Πριν προχωρήσουμε, κύριοι συνάδελφοι, στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, θα ήθελα να καλωσορίσω στην αίθουσα της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων τους καθηγητές και μαθητές της Γ΄ γυμνασίου, καθώς και της Α΄ και Β΄ λυκείου της ιδιωτικής σχολής "Φόρουμ", που ήρθαν να παρακολουθήσουν τη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας.

Καλωσορίσατε και εύχομαι η παρουσία σας εδώ να είναι εποικοδομητική και ωφέλιμη!

Όλες οι εκθέσεις θα θεωρούνται αναγνωσθείσες, αν δεν υπάρχει ένσταση.

Το πρώτο θέμα πιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €31.041.000 και έσοδα ύψους €27.677.000.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Αντρέας Καυκαλιάς
Μάριος Μαυρίδης	Άγγελος Βότσης
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Μουσιούπτας
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και στις 13 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ).

Ο προϋπολογισμός της ΑνΑΔ για το 2017 όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή προέβλεπε συνολικές δαπάνες ύψους €31.024.000 και συνολικά έσοδα ύψους €27.677.000, τα οποία προέρχονται κυρίως από το τέλος ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού (€24.558.000), από τα ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (€1.808.700) και από επενδύσεις (€1.118.780).

Σημειώνεται ότι η ΑνΑΔ με επιστολή της, ημερομηνίας 4 Ιανουαρίου 2017, κατέθεσε στη Βουλή αναθεωρημένο κείμενο του υπό αναφορά νομοσχεδίου, καθότι κονδύλι ύψους €17.000 το οποίο αφορούσε σε έξοδα θεματοφυλακής επενδύσεων εκ παραδρομής δεν είχε περιληφθεί στο γενικό σύνολο δαπανών. Συναφώς, οι συνολικά προβλεπόμενες δαπάνες της Αρχής για το έτος 2017 για τις οποίες ζητείται έγκριση πληρωμής με το αναθεωρημένο κείμενο του σχετικού νομοσχεδίου ανέρχονται στις €31.041.000.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι συνολικές δαπάνες της Αρχής για το οικονομικό έτος 2017 ανέρχονται στις €31.041.000, σε σύγκριση με δαπάνες ύψους €38.043.000 που είχαν προϋπολογισθεί στον αντίστοιχο προϋπολογισμό του 2016. Οι εν λόγω δαπάνες αφορούν μεταξύ άλλων σε αποδοχές προσωπικού (€5.833.670), έξοδα λειτουργίας γραφείου (€366.000), ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού (€21.900.000), κεφαλαιουχικές δαπάνες (€1.527.530) και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€200.000).

Σημειώνεται ότι το προϋπολογιζόμενο έλλειμμα ύψους €3.364.000 αναμένεται να καλυφθεί από πλεονάσματα προηγούμενων ετών, τα οποία κατά την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017 υπολογίζονται στα €48.119.407.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο προϋπολογισμός για το έτος 2017 προβλέπει για τον τομέα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού συνολικές δαπάνες ύψους €21.900.000, σε σύγκριση με €29.400.000 το 2016, που προορίζονται να καλύψουν μεταξύ άλλων τις πιο κάτω δραστηριότητες:

1. Δραστηριότητες κατάρτισης (προγράμματα αρχικής και συνεχιζόμενης κατάρτισης): €19.500.000.
2. Ειδικές αναπτυξιακές δραστηριότητες: €319.890.
3. Σχέδια συγχρηματοδοτούμενα από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο: €2.053.080.
4. Έρευνες και μελέτες: €27.000.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος της ΑνΑΔ δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός της Αρχής για το 2017 βασίζεται στους στόχους της ΑνΑΔ για το 2017, οι οποίοι έχουν προσδιοριστεί με σκοπό την επιτέλεση του ρόλου και της αποστολής της, καθώς και την επίτευξη των στρατηγικών της επιδιώξεων.

Σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, οι στρατηγικές επιδιώξεις της ΑνΑΔ για το έτος 2017 αφορούν τα ακόλουθα:

1. Την αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού με τη συνεχή και διά βίου κατάρτιση και επιμόρφωση των εργαζομένων, των ανέργων, του αδρανούς δυναμικού με έμφαση στους νέους και στα άτομα χαμηλής ειδίκευσης και μεγαλύτερης ηλικίας, καθώς και στους μακροχρόνια ανέργους.
2. Τη βελτίωση της παραγωγικότητας και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών επιχειρήσεων μέσα από την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού τους και τη βελτίωση της προσαρμοστικότητάς του.
3. Την ενίσχυση της διασφάλισης της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του συστήματος κατάρτισης και ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την αξιολόγηση και πιστοποίηση της παρεχόμενης κατάρτισης, καθώς και των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των επαγγελματικών προσόντων του ανθρώπινου δυναμικού.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, για την επίτευξη των πιο πάνω στρατηγικών επιδιώξεων έχουν καθοριστεί οι ακόλουθοι στόχοι προτεραιότητας για το έτος 2017:

1. Συμβολή στην ένταξη των ανέργων και του αδρανούς δυναμικού στην απασχόληση.
2. Προώθηση της διά βίου μάθησης των απασχολούμενων.
3. Ενίσχυση των συστημάτων διασφάλισης ποιότητας.
4. Προώθηση της έρευνας και της ανάπτυξης.
5. Αποτελεσματική διακυβέρνηση.

Ως προς την υλοποίηση του πρώτου στόχου η Αρχή έχει θέσει ως προτεραιότητα τη συνέχιση των δράσεων κατάρτισης για ενεργητική στήριξη της απασχόλησης και μείωση της ανεργίας, δίνοντας έμφαση στη στελέχωση επιχειρήσεων και στην κατάρτιση μέσα στις ίδιες τις επιχειρήσεις, στην τοποθέτηση ανέργων σε επιχειρήσεις και οργανισμούς για απόκτηση εργασιακής πείρας και στην κατάρτιση για βελτίωση της απασχολησιμότητας.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο στόχο, προτεραιότητα για την ΑνΑΔ αποτελεί ο συνεχής εμπλουτισμός των γνώσεων και των δεξιοτήτων των απασχολούμενων για προσαρμογή τους στις διαρκώς μεταβαλλόμενες συνθήκες με στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.

Αναφορικά με τον τρίτο στόχο, η Αρχή θέτει ως προτεραιότητα την αποτελεσματική λειτουργία του συστήματος επαγγελματικών προσόντων, καθώς και του συστήματος αξιολόγησης και πιστοποίησης των συντελεστών παροχής κατάρτισης.

Ως προς τον τέταρτο στόχο η ΑνΑΔ επικεντρώνεται στις προβλέψεις της απασχόλησης και της προσφοράς ανθρώπινου δυναμικού στην κυπριακή οικονομία, στις εκτιμήσεις των αναγκών απασχόλησης και κατάρτισης, στην παρακολούθηση των τάσεων στην αγορά εργασίας, καθώς και στην αξιολόγηση των επιδράσεων των δραστηριοτήτων της Αρχής στην κυπριακή οικονομία.

Σε σχέση με τον πέμπτο στόχο η Αρχή ενισχύει τα συστήματα και τους μηχανισμούς της, ώστε να επιτύχει τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας, καθώς και τη βέλτιστη διαχείριση και αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής της ΑνΑΔ, επί του παρόντος προτεραιότητα για την Αρχή αποτελεί η υλοποίηση των προγραμμάτων που αφορούν τους δικαιούχους του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (ΕΕΕ), τα οποία θα συμβάλουν στην καταπολέμηση της ανεργίας με την ενεργότερη συμμετοχή των ληπτών κρατικών βοηθημάτων στην αγορά εργασίας. Προς αυτή την κατεύθυνση

θα ανακοινωθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα η έναρξη του προγράμματος για εργοδότηση ληπτών του ΕΕΕ στο δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και σε μη κυβερνητικούς οργανισμούς για απόκτηση εξάμηνης εργασιακής πείρας.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης επί των προνοιών του προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων η αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων της ΑνΑΔ, το θέμα της παρεχόμενης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης προς τους υπαλλήλους της Αρχής και ειδικότερα η ανομοιομορφία που παρατηρείται αναφορικά με τη συνεισφορά σε αυτήν.

Οι εκπρόσωποι της ΑνΑΔ δήλωσαν σε σχέση με τα πιο πάνω ότι, με βάση τα αποτελέσματα μελετών αξιολόγησης των προγραμμάτων της Αρχής που έχουν διενεργηθεί τόσο από την ίδια όσο και από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες, καταδεικνύεται ότι τα προγράμματα είναι αποτελεσματικά και για το λόγο αυτό συνεχίζουν να παρέχονται, ενώ όσα από αυτά κρίνεται ότι ολοκληρώθηκε ο κύκλος τους δεν επαναλαμβάνονται. Σε ό,τι αφορά το θέμα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των υπαλλήλων οι ίδιοι αρμόδιοι ανέφεραν ότι το διοικητικό συμβούλιο της ΑνΑΔ υπέβαλε προς τις συντεχνίες αίτημα επαναξιολόγησης και επαναδιαπραγμάτευσης του υφιστάμενου σχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑνΑΔ για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρ' όλο που είναι ομόφωνο, υπάρχει μια τροπολογία από τους Οικολόγους. Θα δώσω το λόγο, εάν υπάρχουν ομιλητές για θέματα αρχής, αλλά, αν ο κ. Περδικής θέλει να πάρει πρώτος το λόγο, για να μιλήσει για το θέμα αρχής και να εξηγήσει την τροπολογία του, να πάρει πρώτος το λόγο.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Επειδή εννιά μακρηγορήσω, θέλω να έρθω στο βήμα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να 'ρθεις στο βήμα, βέβαια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ενώπιόν μας σήμερα θα έχουμε μια σειρά από προϋπολογισμούς ημικρατικών οργανισμών επί των οποίων επιχειρούμε ως Κίνημα Οικολόγων ορισμένες επεμβάσεις, μειώσεις σε επιδόματα φιλοξενίας, παραστάσεων και τηλεφώνου και λυπούμαι που αυτή η πρώτη συζήτηση γίνεται για ένα οργανισμό τον οποίο ιδιαίτερα συμπαθώ και εκτιμώ για τη δράση του και για τον οποίο μάλιστα πρέπει να πούμε ότι βρίσκεται εδώ ο διευθυντής του, για να παρακολουθήσει τη συζήτησή μας, και μας τιμά ιδιαίτερα η παρουσία του, ιδιαίτερα αν ληφθεί υπόψη ότι οι υπόλοιποι οργανισμοί δε μας έχουν τιμήσει με την παρουσία τους σήμερα εδώ. Αυτό είναι και ένα σημείο αναφοράς σε σχέση με τη σχέση που έχουν αυτοί οι οργανισμοί με το κοινοβούλιο.

Λυπούμαι λοιπόν να πω ότι έχω παρατηρήσει ότι όλοι αυτοί οι οργανισμοί επαναφέρουν αυτά τα επιδόματα φιλοξενίας, παραστάσεων, τηλεφώνου, τα οποία διαχειρίζεται το διοικητικό συμβούλιο ή ο διευθυντής ή είναι προσωπικά στο διευθυντή, και στέλλουν έτσι ένα μήνυμα προς την κοινωνία ότι η οικονομική κρίση έχει περάσει, ότι δε χρειάζεται να κάνουμε περισυλλογή, ότι έχει περάσει τα δύσκολα αυτή η πολιτεία και η κοινωνία και η οικονομία και ότι μπορεί να επανέλθουμε πάλι στα τετριμμένα και στα πεπατημένα.

Εμείς λέμε ότι, ώσπου ακόμα ισχύουν οι περικοπές των κοινωνικών επιδομάτων, ώσπου ακόμα παίρνει η πολύτεκνη, η τρίτεκνη οικογένεια, οι ανάπηροι, οι δυσπραγούντες μειωμένα επιδόματα, τα οποία κατακόπηκαν ή έγιναν στοχευμένα τάχα, για να αντιμετωπίσει αυτό το κράτος τα οικονομικά του ελλείμματα, δεν επιτρέπεται την ίδια ώρα να επανέρχονται τα επιδόματα φιλοξενίας, τα επιδόματα παραστάσεων, τα επιδόματα τηλεφώνων εις την προτέρα της κρίσης κατάσταση, γι' αυτό και ζητούμε την περικοπή ορισμένων επιδομάτων. Στην παρούσα περίπτωση αναφερόμαστε σε ένα 10% στα έξοδα φιλοξενίας του οργανισμού, τα οποία πριν δύο χρόνια βρισκόνταν στο ύψος των €13.477, ενώ σήμερα μας καλούν να ψηφίσουμε ένα κονδύλιο €15.300.

Δεν είναι το ύψος -προσέξτε, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες- δεν είναι το ύψος των ποσών, δεν είναι η περικοπή, δε θα σωθεί το κράτος με τα €1.500 που θα περικόψουμε από τα έξοδα φιλοξενίας της ΑνΑΔ. Πρέπει όμως να στείλουμε ένα μήνυμα ότι αυτή η χώρα και αυτό το κοινοβούλιο σέβονται τους ανθρώπους που ακόμα πονούν, σέβονται τους ανθρώπους που ακόμα περνούν εμπύρετη κατάσταση λόγω αποφάσεων κοινοβουλίου και κυβέρνησης, σέβονται τους ανθρώπους που ακόμα δυσπραγούν και συγκρατούν ακόμα, όσο μπορούν, τα έξοδα του κράτους, ιδιαίτερα όταν δεν αφορούν παραγωγικές επενδύσεις και

συμφέρουσες για το δημόσιο τζιαι για την κοινωνία δαπάνες. Εγώ δεν μπορώ να καταλάβω γιατί πρέπει να επανέλθουμε στα επιδόματα τα οποία παρέχονταν στους διάφορους οργανισμούς και στην κυβέρνηση στην πριν από την κρίση κατάσταση.

Πέραν τούτου, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πω ότι εκτιμούμε τα προγράμματα τα οποία έχει εφαρμόσει τα τελευταία χρόνια η ΑνΑΔ, τα οποία μάλιστα αξιοποιήθηκαν σε κρίσιμους χρόνους και για αντιμετώπιση της ανεργίας. Το θέμα της ανεργίας σήμερα είναι εξαιρετικά σημαντικό, γιατί αποκαλύπτεται σήμερα με τα καινούργια στοιχεία ότι η πολυδιαφημισμένη μείωση της ανεργίας στην Κύπρο ήταν ένας μύθος, ότι η ανεργία σταθεροποιείται σε ένα από τα πιο υψηλά ποσοστά σε ολόκληρη την Ευρώπη, στο 14%, και ότι χρειάζεται περισσότερη προσπάθεια για αντιμετώπιση της ανεργίας ιδιαίτερα των νέων εργαζομένων. Η ΑνΑΔ, όπως χρησιμοποιήθηκε σωστά τα τελευταία χρόνια, πρέπει να συνεχίσει να χρησιμοποιείται με διάφορα προγράμματα και με εθνικούς πόρους για την αντιμετώπιση της ανεργίας και ιδιαίτερα της νεανικής ανεργίας.

Και βέβαια έχει ένα σημαντικό επίσης ρόλο να παίξει -και πρέπει η Βουλή να τη στηρίξει- εις τη δημιουργία εκείνου του πλαισίου της πιστοποίησης των επαγγελματιών, για να ανεβάσουμε το επίπεδο των προσφερόμενων υπηρεσιών σε διάφορα επαγγέλματα, ιδιαίτερα του τουρισμού, και από την άλλη να υπερασπιστούμε τους Κύπριους εργαζόμενους και να εξασφαλίσουμε θέσεις εργασίας.

Γι' αυτό λοιπόν το σημαντικό ρόλο που έχει να παίξει η ΑνΑΔ θέλω απ' αυτό το βήμα να εκφράσω για ακόμα μία φορά τη στήριξη του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών στο έργο που διεξάγει η ΑνΑΔ και να σας καλέσω να υπερψηφίσετε τον προϋπολογισμό που έχετε ενώπιόν σας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, σαφώς και είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε και να εξετάσουμε οποιαδήποτε τροπολογία εμπίπτει μέσα σε ένα λογικό πλαίσιο ορθολογικής οικονομικής διαχείρισης όχι μόνο γι' αυτό τον οργανισμό, αυτή την αρχή, αλλά για τους οργανισμούς γενικότερα του δημοσίου τομέα. Όμως, αυτή η προσέγγιση, η οποία φαίνεται από την τροπολογία του αγαπητού μου συνάδελφου, δε μας βρίσκει σύμφωνους. Δεν είναι δυνατόν να υποστηρίξει κάποιος με πειστικότητα ότι σε έναν προϋπολογισμό των €31 εκατομ. η αποκοπή ποσού €1.500, δηλαδή με τα δικά μου μαθηματικά το 0,05% του προϋπολογισμού, αφήνει οποιοδήποτε μήνυμα στην κοινωνία. Οφείλουμε ως Βουλή να δώσουμε μήνυμα με παρέμβαση στην οικονομία, στην κοινωνία, με ρηξικέλευθες προτάσεις, για να στηρίξουμε τα αδύναμα στρώματα του λαού και όχι με τις τροπολογίες αυτές, οι οποίες διαιωνίζουν μια κατάσταση πραγμάτων. Στο κάτω κάτω μπορεί κάποιος να αναλογιστεί γιατί 10% αποκοπή και όχι 15% ή 20% ή 25%. Θα μπορούσα, για να ήμουν αρεστός, να πω να κοπούν τελείως οι συγκεκριμένες δαπάνες. Δεν είναι έτσι που πρέπει να λειτουργούμε, γι' αυτό και θα καταψηφίσουμε την τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου.

Ο κ. Λίνος Παπαγιάννης.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς θα στηρίξουμε την τροπολογία. Άλλωστε, ήταν προεκλογική μας δέσμευση ότι τα επιδόματα αυτά θα πρέπει να μειωθούν. Όσον αφορά το νομοσχέδιο, εμείς, παρ' όλο που θα το ψηφίσουμε και θεωρούμε ότι είναι πολύ σημαντικό το έργο της ΑνΑΔ, είμαστε κάθετα ενάντια στο γεγονός ότι το προσωπικό έχει ελλείψεις, καθώς και ότι τα κενά που αφήνει ο προϋπολογισμός θα πρέπει να καλυφθούν από το αποθεματικό της ΑνΑΔ και όχι από την κυβέρνηση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς, συνεπείς με τη στάση που είχαμε ακολουθήσει στη συζήτηση και ψήφιση των προϋπολογισμών -είχαμε υπερψηφίσει και την πρόταση για μείωση επιδομάτων κ.λπ.- θα υπερψηφίσουμε και τώρα. Θέλω όμως να πω δυο-τρία πράγματα.

Πρώτον, ασφαλώς θέλουμε το νοικοκύρεμα, ασφαλώς θέλουμε τον εξορθολογισμό δαπανών, αλλά να μη δημιουργείται και η εντύπωση ότι το πρόβλημα το μεγάλο στα οικονομικά και το πρόβλημα το μεγάλο των στρεβλώσεων που υπάρχουν είναι τα επιδόματα απ' εδώ και απ' εκεί τέτοιου τύπου.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι, κάνοντας αυτή τη συζήτηση, να μη δημιουργείται και η εντύπωση ότι το πρόβλημα στα οικονομικά τούτου του τόπου ήταν τα επιδόματα. Τα προβλήματα ήταν πολύ μεγαλύτερα και ασφαλώς ξεκινούν από το τραπεζικό σύστημα, όπως η ίδια η Κομισιόν παραδέχτηκε και είπε από το βήμα του κοινοβουλίου τον Απρίλη του 2013 σε ό,τι αφορά στην οικονομία της Κύπρου.

Το τρίτο που θέλω να πω είναι ότι, επειδή πρέπει να μείνουμε επικεντρωμένοι στο θέμα του εξορθολογισμού και του νοικοκυρέματος, να αποφεύγουμε αναφορές, υπερβολές και προεκτάσεις που μπορεί να αγγίζουν ή και να υπερβαίνουν τα όρια του λαϊκισμού, δίνοντας το μήνυμα προς τον κόσμο ότι «ξέρετε, εμείς αυτά που κάνουμε είναι τούτα που θα οδηγήσουν και στη βελτίωση των οικονομικών και στον εξορθολογισμό των οικονομικών του τόπου».

Δυο λόγια για την ΑνΑΔ, μια και μιλούμε για τον προϋπολογισμό της ΑνΑΔ. Να αναφέρω την εκτίμησή μας για τη δουλειά που κάνει η ΑνΑΔ, όμως έχουμε δύο παρατηρήσεις τις οποίες είχαμε καταθέσει και κατά τη διάρκεια της συζήτησης του προϋπολογισμού της ΑνΑΔ στην επιτροπή.

Πρώτον, τα προγράμματα των €500 που έχει η ΑνΑΔ και που στόχευαν και στοχεύουν στην κατάρτιση τελικά πρέπει να πω ότι έγιναν πυλώνας για την εργοδοσία για τη συμπίεση των μισθών προς τα κάτω τζιαι λειτουργούν τζιαι λλίον ως κριτήριο ή ως μέτρο σύγκρισης και αυτό το πράγμα είναι κάτι που είχαμε παρατηρήσει. Κάνει μια προσπάθεια η ΑνΑΔ για αλλαγή διαφόρων προγραμμάτων κ.λπ., αλλά πρέπει να το έχουμε υπόψιν μας.

Το δεύτερο που θέλουμε να πούμε είναι ότι τα σχέδια που είχαν στόχο τη μείωση της ανεργίας, τα προγράμματα της ΑνΑΔ, τελικά λειτούργησαν ως τρόπος ανακύκλωσης της ανεργίας. Έξι μήνες δουλειά, φεύγουν, έρχονται άλλοι, άλλοι έξι μήνες, με αποτέλεσμα να ανακυκλώνεται η ανεργία μέσα και από αυτά τα σχέδια, παρότι το ζήτημα της αντιμετώπισης της ανεργίας μπορεί να αντιμετωπιστεί μέσα από τη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας μέσα από την ανάπτυξη.

Θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό με αυτά τα σχόλια τα οποία έχουμε κάνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Πριν από δύο μήνες περίπου, όταν ψηφίζαμε τους προϋπολογισμούς, δε θυμάμαι αν ήταν ομόφωνα, αλλά η πλειοψηφία σίγουρα της ολομέλειας αποφάσισε να κάνει κάποιες παρόμοιες περικοπές με αυτές που εισηγείται σήμερα το Κίνημα Οικολόγων. Όχι για να σώσει -όπως σωστά λέχθηκε- τα δημοσιονομικά του κράτους αλλά περισσότερο για συμβολικούς λόγους. Η αλήθεια είναι ότι δεν επηρεάζονται ποσώς τα δημοσιονομικά με αυτού του είδους τις περικοπές. Όμως έχει ένα συμβολισμό η πράξη, ιδιαίτερα μέσα στις σημερινές συνθήκες που συνεχίζει η κοινωνία μας να μαστίζεται από την ύφεση και τα μεσαία και χαμηλά εισοδηματικά στρώματα να αντιμετωπίζουν τεράστια οικονομικά προβλήματα, που άπτονται ακόμα και των σπουδών των παιδιών, που άπτονται ακόμα και της δυνατότητας να προσφέρουν οι οικογένειες στα παιδιά τους τα ελάχιστα μιας αξιοπρεπούς διαβίωσης. Άρα, έχουμε θεωρώ υποχρέωση -και γι' αυτό θα υπερψηφίσουμε την τροπολογία του Κινήματος Οικολόγων- στο βαθμό που μπορούμε τουλάχιστον να στέλλουμε ένα θετικό μήνυμα.

Όσον αφορά την ΑνΑΔ, η ΑνΑΔ είναι γεγονός, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, ότι κάνει εξαιρετικό έργο, κυρίως στον τομέα της επιμόρφωσης. Όσον αφορά τον τομέα όμως της απασχόλησης της εργασίας, ενώ ήταν σωστά και θα έλεγα θα μπορούσε να είναι και πολύ παραγωγικά τα προγράμματα που αποσκοπούσαν στο να προσφέρουν εμπειρίες εις τους νέους επιστήμονές μας που είναι άνεργοι, πρέπει να πω ότι το εξάμηνο είναι ανεπαρκές. Θα πρέπει να επεκταθεί το όριο και να πάμε σε τουλάχιστον μονοετή προγράμματα και όχι εξάμηνα προγράμματα. Το δεύτερο που θέλω να επισημάνω -το έχει επισημάνει και ο κ. Στεφάνου προηγούμενα- είναι ότι η χαμηλή αντιμισθία που προσφέρεται, των €500, έγινε το μέτρο σύγκρισης και πολλών εργοδοτών. Και υπάρχει το ενδεχόμενο σταδιακά να περάσει -σε συνάρτηση πάντοτε και με το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα των €550- και να καθιερωθεί η αντίληψη μέσα στην κυπριακή οικονομία και κυρίως στην εργοδοσία ότι αυτός είναι ένας φυσιολογικός μισθός, ενώ όλοι γνωρίζουμε ότι δεν μπορεί να αντεπεξέλθει με τα σημερινά πραγματικά δεδομένα του κόστους ζωής στην Κύπρο μια οικογένεια ή ένας νέος άνθρωπος με έναν τέτοιο μισθό. Και αυτό θα πρέπει να το προσέξει η ΑνΑΔ.

Θέλω, επειδή αναφέρθηκα και στο ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, όπως είναι και το επίδομα εργασίας, να πω ότι κάποια στιγμή αυτό το κράτος θα πρέπει -σε αυτές τις συνθήκες ίσως- να σκεφτεί αντί να δίνει επιδόματα ανεργίας, ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, να δίνει επιδόματα εργασίας. Και τι εννοώ με αυτό; Με εξαίρεση βέβαια τις κατηγορίες των συμπολιτών μας που αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας και αδυνατούν όντως να εργαστούν, τους υπόλοιπους που είναι άνεργοι και τυγχάνουν αυτής της στήριξης με αυτά τα επιδόματα θα ήταν προτιμότερο το κράτος -και για τους ίδιους τους ανθρώπους, που, όταν βρίσκονται στην ανεργία, αντιμετωπίζουν και σοβαρά κοινωνικά προβλήματα, ακόμα και προβλήματα υγείας με τη μη απασχόλησή τους- να αξιοποιεί αυτούς τους ανθρώπους και να δίνει αυξημένο επίδομα για εργασία είτε στους δήμους είτε σε άλλους οργανισμούς του κράτους και της πολιτείας που έχουν ανάγκη από εργασία, έχουν ανάγκη από υπηρεσίες και να τους προσφέρουμε επίδομα εργασίας αντί επίδομα ανεργίας. Το βάζω ως προβληματισμό. Θεωρώ ότι θα βοηθήσει και ψυχολογικά και συναισθηματικά και από πλευράς εμπειριών αυτούς τους ανθρώπους και θα υπάρχει και καλύτερο εισόδημα, αλλά θα υπάρχει και μία προσφορά υπηρεσιών σε τομείς που η πολιτεία μας τους χρειάζεται.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Να σας παρακαλέσω, όσοι θα μιλάτε πάνω από δύο λεπτά να έρχεστε στο βήμα.

Το λόγο έχει ο κ. Μουσιούττας.

Μ. ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα είναι λιγότερο από δύο λεπτά.

Ακριβώς και εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα τον περασμένο Δεκέμβρη κατά την ψήφιση των προϋπολογισμών είχαμε υπερψηφίσει το κονδύλι αυτό, είχαμε καταψηφίσει την τροπολογία και θα παραμείνουμε στην καταψήφιση της τροπολογίας του συνάδελφου του κ. Περδίκη.

Πιστεύουμε ότι τέτοια θέματα -και τότε και τώρα- είναι θέματα που θα πρέπει να εξεταστούν ορθολογιστικά και, αν θέλουμε πραγματικά να μειωθούν δαπάνες που πιστεύουμε ότι περισσεύουν, θα πρέπει να ζητήσουμε από την εκτελεστική εξουσία, όταν θα ετοιμάζει τους προϋπολογισμούς του κράτους, που και αυτά είναι συνεπακόλουθο και ακολουθούν τις γραμμές των προϋπολογισμών του κράτους, να βάλει τέτοιες μειώσεις, τέτοιες δικλίδες, ούτως ώστε, όταν θα έρθουν οι προϋπολογισμοί στην επιτροπή, για να εγκριθούν, να υπάρχουν οι μειώσεις που θα έχουμε από προηγουμένως αποφασίσει και όχι κατά το δοκούν να αποφασίζουμε κατά οργανισμό αν θα μειωθεί ή αν δε θα μειωθεί. Πιστεύουμε, παρ' όλο που το ποσό είναι μικρό για κάθε οργανισμό, ότι είναι στρέβλωση που θα δημιουργηθεί και θα πρέπει αυτό το θέμα και άλλα, αν έχουμε εισηγήσεις ως επιτροπή, να τα θέσουμε ενώπιον της επιτροπής κατά την ετοιμασία των νέων προϋπολογισμών.

Εμείς θα καταψηφίσουμε την τροπολογία και θα υπερψηφίσουμε το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πραγματικά διερωτώμαι αν με μια αποκοπή των €1.000-€1.500 στέλλουμε οποιοδήποτε μήνυμα στους συμπολίτες μας ότι τους συμπαραστεκόμαστε. Αν πραγματικά, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλουμε να συμπαρασταθούμε σ' αυτούς τους ανθρώπους, να σκεφτούμε αυτούς που καρτερούν μέρα-νύχτα να πάρουν ένα επίδομα του ΕΕΕ, τους μονογονείς, τους πολύτεκνους, την τρίτη ηλικία και όλες τις ευάλωτες ομάδες.

Εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα καταψηφίσουμε την τροπολογία αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κουλλά.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Καταρχάς να πούμε ότι η ΑνΑΔ σίγουρα είναι ένας οργανισμός που βρίσκεται πολύ ψηλά στην υπόληψή μας και ασφαλώς θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό. Αναφορικά με τις τροπολογίες και με κάποια άλλα σχόλια που έχουν ακουστεί, πολύ σύντομα να πω το εξής: Εμείς είμαστε συνεπείς, γιατί ανάλογες τροπολογίες υπήρχαν και κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού, ότι θα τις καταψηφίσουμε. Και το λέω και για τις υπόλοιπες, γιατί είναι οι ίδιες. Δε συμφωνούμε με αυθαίρετες αποκοπές. Γιατί 10%, γιατί όχι περισσότερο ή γιατί δεν κάνουμε μια ευρύτερη, αν θέλετε, μελέτη, έτσι ώστε να δούμε πού χρειάζονται, πού δε χρειάζονται και ποιο πρέπει να είναι το ύψος ή πώς λειτουργεί, πώς επιβεβαιώνονται κάποια ποσά; Ασφαλώς, κατά τη διάρκεια της κρίσης, σε πολύ έκτακτες συνθήκες, κάναμε τέτοιες οριζόντιες αποκοπές, κάναμε, αν θέλετε, χωρίς μελέτη, χωρίς χρόνο αρκετά τέτοια πράγματα. Δε σημαίνει ότι πρέπει να το κάνουμε κανόνα. Όλα αυτά πρέπει να μπουν σε μία τάξη, πρέπει να μελετηθούν, να γίνει μία σφαιρική μελέτη, να δούμε -λέω- πού είναι αναγκαία, πού δεν είναι και ούτω καθεξής.

Θέλω να κάνω δυο-τρία σχόλια. Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού δεν είναι η αρμόδια αρχή καταπολέμησης της ανεργίας. Αυτό είναι μια εσφαλμένη εντύπωση. Είναι αρμόδια για την κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού και για την προσαρμογή του σε νέα δεδομένα, καθόσον αλλάζουν και ίσως αλλάζουν σήμερα με γρήγορους ρυθμούς. Άρα, πρέπει να διαχωρίσουμε τα δύο. Απλά, έχοντας εφόδια, κατάρτιση, όπως ήταν και για τους άνεργους -αλλά δεν είναι μόνο για αυτούς- μπορεί στη συνέχεια, με την ομαλοποίηση των συνθηκών, με την ανάπτυξη στην οικονομία... Έτσι θα μειωθεί η ανεργία, ψηφίζοντας, αγαπητοί συναδέλφω, αρκετές από τις μεταρρυθμίσεις που έπρεπε να είχαμε κάνει και που υπάρχει κόπωση και δεν τις κάνουμε και τα λείει και η Κομισιόν. Και τα περισσότερα, κατά την άποψή μου, της έκθεσης της Κομισιόν εν' στην αντιπολίτευση που αναφέρονταν, όχι στην...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλλά, να συντομεύετε, διότι πρέπει να τηρήσουμε το δίλεπτο.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Ναι.

Εν πάση περιπτώσει, πολύ ορθά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το θεωρώ δήλωσή σας ότι είναι κάτω από δύο λεπτά, όταν ξεκινάτε εκεί.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Σωστά, τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Και πράγματι τα προγράμματα που εφάρμοσε η ΑνΑΔ ήταν επιδόματα απασχόλησης, δεν ήταν επιδόματα ανεργίας. Δεν ξέρω γιατί τα ονομάζουν επιδόματα ανεργίας. Έστω και €500 ως επίδομα κατάρτισης, όταν πας σε μία δουλειά που ενδεχομένως να μείνεις, δεν είναι επίδομα ανεργίας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης έχει το λόγο.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα.

Εμείς συμφωνούμε με μια ολιστική προσέγγιση, όπως τέθηκε από το συνάδελφο τον κ. Κουλλά, όλων αυτών των ζητημάτων και σίγουρα δε θα πρέπει να ακολουθούμε δύο μέτρα και δύο σταθμά, ανάλογα με την περίπτωση και το πώς αισθανόμαστε σε κάποιες συγκεκριμένες στιγμές.

Θέλω να θυμίσω όμως στους συναδέλφους του Δημοκρατικού Συναγερμού ότι είχαν εισηγηθεί τότε αποκοπές -ποσοστιαίες αποκοπές- σε κάποια εκ των συμβουλίων, όπως το ΚΥΣΑΤΣ, όταν εσυζητούσαμε τον προϋπολογισμό. Αναίτια, χωρίς να υπάρχει λογική εξήγηση γιατί μόνο σ' εκείνη την περίπτωση.

Εδώ, στους προϋπολογισμούς -για λόγους συμβολικούς, όπως σωστά ανέφερε και προηγουμένως ο κ. Λιλλήκας- είχαμε αποφασίσει να αποκόψουμε ένα 10% πάνω στα επιδόματα φιλοξενίας ως Βουλή, πλειοψηφικά βεβαίως. Εμείς για λόγους συνέπειας, συνολικής τοποθέτησης, με τον ίδιο τρόπο όπως κάναμε και με τη δημόσια υπηρεσία, έτσι και με τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, με τους ημιδημόσιους οργανισμούς, θα τοποθετηθούμε με ανάλογο τρόπο, για να μην ισχύσουν δύο μέτρα και δύο σταθμά. Με το καλό, όταν θα συζητούμε τον επόμενο προϋπολογισμό, ας κάτσουμε μαζί να τα δούμε όλα αυτά. Τζαι εμείς δε δεσμευόμαστε



ότι αυτό που κάμνουμε σήμερα θα πρέπει να το κάμνουμε για τους ίδιους συμβολικούς λόγους τζιαι αύριο τζιαι μεθαύριο. Για να 'μαστε σαφείς τζιαι ξεκάθαροι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Απλά ήθελα να πω ότι ακούγοντας όλους τους συναδέλφους νομίζω ότι φακκούμεν γυρόν του μπάκαρη και δε λέμε τα πράγματα με τ' όνομά τους, ότι σε μία οικονομία ο ιδιώτης θα προσφέρει την υπηρεσία με χαμηλότερο κόστος και άρα και χαμηλότερο κόστος για το φορολογούμενο. Αυτό το πράγμα δε θέλετε να το καταλάβετε -δυστυχώς- ότι ο μόνος τρόπος για ανάπτυξη της οικονομίας δεν είναι ο δημόσιος τομέας ούτε ο κρατισμός αλλά οι ιδιωτικοποιήσεις των υπηρεσιών. Πρέπει οι υπηρεσίες να προσφέρονται από τον ιδιωτικό τομέα και όχι από το κράτος. Το κράτος πάντα είναι πιο ακριβό. Απλά, επειδή όλοι εσείς εδώ φλερτάρτε με τις συντεχνίες και νομίζετε ότι κερδίζετε τίποτα, το μόνο που κερδίζετε είναι να επιβαρύνετε τον φορολογούμενο.

Αυτά ήθελα να πω. Έχω να πω διάφορα για τον κάθε οργανισμό, αλλά δεν το επιτρέπει ο χρόνος. Εκτός αν το επιτρέπει ο Πρόεδρος να σας πω πολλά πράγματα για τους ημικρατικούς οργανισμούς οι οποίοι έχουν καταντήσει καρκινώματα στην κυπριακή κοινωνία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάριε, άεις τα να τα πούμεν άλλη φορά.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εντάξει, οκεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο τελευταίος ομιλητής, δευτερολογία, ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Με όλο το σεβασμό στις απόψεις που ακούστηκαν, είναι πολύ ωραία η άποψη να γίνει σφαιρική και ολιστική μελέτη, αλλά έλα που δε γίνεται. Τζιαι ακριβώς δεν μπορώ να καταλάβω γιατί κόμματα τα οποία έρχονται στη Βουλή κατά τη διάρκεια της συζήτησης των γενικών προϋπολογισμών και εισηγούνται 10% αποκοπή των λειτουργικών δαπανών του κράτους ή σταύρωμα τεραστίων κονδυλίων τζιαι τα ψηφίζουν στην ολομέλεια της Βουλής δέχονται αύξηση! Γιατί πρόκειται περί αύξησης, συνάδελφοι. Αν δείτε τους προϋπολογισμούς του 2015, του 2014, του 2013, ήταν μειωμένα αυτά τα ποσά. Αυξήθηκαν πέρσι και φέτος. Δικαιολογήστε μου αυτή την αύξηση. Για ποιο λόγο; Επέρασαν η κρίση; Ρωτήστε τους πολύτεκνους, ρωτήστε τους μονογονιούς, ρωτήστε τους λήπτες του ΕΕΕ. Αυξήθηκε το ΕΕΕ; Το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα αυξήθηκε; Απ' ό,τι ξέρω όχι. Γιατί να αυξάνονται τα επιδόματα φιλοξενίας, τα επιδόματα τηλεφώνων τζιαι τα επιδόματα τα προσωπικά παρακάτω; Προσέξτε, παρακάτω θα 'ναι και προσωπικά. Ο διευθυντής να διπλασιάζει το επίδομα στον οργανισμό του για το τηλέφωνο τζιαι για τα ταξίδικα του. Τζιαι εσείς το εγκρίνετε!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε τώρα στην τροπολογία. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Άρθρο	Επεξήγηση	Ποσό
1.	22	1	5250	Φιλοξενία	€15.300

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το σύνολο του πιο πάνω κονδυλίου.

#### Σημειώσεις:

1. Σκοπός της προτεινόμενης τροπολογίας είναι η αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το επίδομα φιλοξενίας.
2. Το ποσό της μείωσης ανέρχεται στα €1.530.
3. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες τροποποιήσεις.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρήστε στην ψηφοφορία, παρακαλώ.

Όσοι εκάμετε λάθος μπορείτε να διορθώσετε. Το “2” είναι “υπέρ”, το “3” είναι “εναντίον”, το “4” είναι “αποχή”.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες.

Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ, είκοσι οκτώ κατά και καμία αποχή.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαοκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία δεν εγκρίνεται.

Πάμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού ποσού ύψους €31.041.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 9.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 10.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 11.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 12.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 13.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 14.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ προχωρήστε στην ψηφοφορία.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες.

Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 μέχρι 14 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες.

Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2017 Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €10.394.540 και έσοδα ύψους €10.186.300.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2017 Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Μουσιούττας

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και στις 13 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών.

Ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΟΑΠ) για το έτος 2017 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €10.394.540 και συνολικά έσοδα ύψους €10.186.300, τα οποία προέρχονται κυρίως από χορηγίες ύψους €9.800.000 [κρατική χορηγία ύψους €9.700.000 και χορηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ύψους €100.000] και από τόκους ύψους €355.000.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες αναλύονται ειδικότερα ως ακολούθως:

1. Δαπάνες προσωπικού (€7.992.650).
2. Λειτουργικές δαπάνες (€1.984.490).
3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€417.400).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, στο πλαίσιο της άσκησης των δραστηριοτήτων και αρμοδιοτήτων του, ο ΟΑΠ κατά το έτος 2017 θα καταβάλει τις εξής πληρωμές:

1. Ποσό ύψους €8 εκατομ. για τη στήριξη των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς, από το οποίο ποσοστό ύψους 95% θα χρηματοδοτηθεί από την ΕΕ.
2. Ποσό ύψους περίπου €51 εκατομ. για την καταβολή άμεσων ενισχύσεων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ενιαίας Εκταρικής Επιδότησης, καθώς και των άμεσων ενισχύσεων για την κτηνοτροφία, το οποίο χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την ΕΕ.
3. Ποσό ύψους περίπου €32 εκατομ. για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης στο πλαίσιο εφαρμογής του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί από την ΕΕ κατά ποσοστό 53%.

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι κατά τα τελευταία έτη καταβάλλονται προσπάθειες μείωσης των προϋπολογισμών του οργανισμού, με αποτέλεσμα ο προϋπολογισμός για το 2017 να είναι μειωμένος κατά €2,5 εκατομ., ενώ επισήμανε ότι υπάρχουν περιθώρια για περαιτέρω μείωση.

Ο ίδιος αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι η διαδικασία ανάκλησης των αναδοχών των μέτρων του ΟΑΠ για επιδοτήσεις των αγροτών και ανάληψης της εκτέλεσης των εργασιών που προκύπτουν από αυτές από τον ίδιο τον οργανισμό έχει αρχίσει. Περαιτέρω, για σκοπούς ανταπόκρισης στις νέες αυτές απαιτήσεις, ο ΟΑΠ έχει προχωρήσει στην αναδιάρθρωση των υπηρεσιών και της δομής του, ώστε να καταστεί δυνατή η στενότερη παρακολούθηση και ο καλύτερος έλεγχος των μέτρων και σχεδίων που ο οργανισμός διαχειρίζεται. Προγραμματίζεται επίσης η διεξαγωγή μελέτης για την καλύτερη στελέχωση του οργανισμού.

Στο πλαίσιο της εξέτασης του θέματος, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων το καθεστώς λειτουργίας του ΟΑΠ, το ποσοστό απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων, καθώς και οι πληρωμές του ΟΑΠ προς τους αγρότες.

Συναφώς, ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το ζήτημα τροποποίησης της μορφής και του καθεστώτος λειτουργίας του οργανισμού έχει εκλείψει και ο ΟΑΠ θα συνεχίσει να λειτουργεί ως ανεξάρτητος οργανισμός, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ΕΕ.
2. Το ποσοστό απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα και στόχος παραμένει η πλήρης αξιοποίηση των διαθέσιμων κοινοτικών πόρων. Ειδικότερα, σε σχέση με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 επιτεύχθηκε πλήρης απορρόφηση των πόρων.
3. Στόχος του οργανισμού παραμένει η επίτευξη του μέγιστου δυνατού βαθμού καταβολής πληρωμών προς τους αγρότες, υπό την προϋπόθεση ότι τα υποβαλλόμενα αιτήματα είναι έγκυρα και δεν παρουσιάζουν νομικά προβλήματα, καθότι οι επιδοτήσεις πρέπει να πραγματοποιούνται με προσοχή και σύμφωνα με το εθνικό και ευρωπαϊκό δίκαιο, ώστε να αποφεύγονται αφενός λάθη στις πληρωμές και αφετέρου η μεταγενέστερη επιβολή κυρώσεων λόγω μη συμμόρφωσης με τις ευρωπαϊκές απαιτήσεις.

Σημειώνεται ότι για τις επιδοτήσεις αγροτών κατατέθηκαν αρμοδίως στις 6 Φεβρουαρίου 2017, στη συνεδρία της επιτροπής, αναλυτικά στοιχεία για τις πληρωμές του ΟΑΠ προς τους αγρότες για την περίοδο μεταξύ 1<sup>ης</sup> Ιουλίου 2004 και 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2017, για το οικονομικό έτος 2017 και για τις εκταρικές επιδοτήσεις του 2016.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, αποφάσισε ομόφωνα να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΠ για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρ' όλο που είναι ομόφωνο, και εδώ υπάρχει τροπολογία των Οικολόγων. Θα δώσω το λόγο...

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ:

Ισχύουν τα ίδια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ισχύουν τα προηγούμενα, να μην επαναλαμβάνουμε την ίδια συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε τώρα στην τροπολογία. Να διαβαστεί η τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2017 Νόμος του 2017»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

Σελίδα	Κεφάλαιο	Άρθρο	Επεξήγηση	Ποσό
20	1	02064	Επίδομα φιλοξενίας και τηλεφώνου	€7.081

Γίνεται εισήγηση για:

1. αποκοπή από το σύνολο του πιο πάνω κονδυλίου του μέρους που αφορά επίδομα τηλεφώνου και
2. αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το σύνολο του πιο πάνω κονδυλίου για το μέρος που αφορά επίδομα φιλοξενίας.

**Σημειώσεις:**

1. Σκοπός είναι η αποκοπή ολόκληρου του κονδυλίου που αφορά επίδομα τηλεφώνου και η αποκοπή κατά ποσοστό ύψους 10% του επιδόματος φιλοξενίας.
2. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες τροποποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεφτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους εναντίον, δεκαεπτά υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Ταμείου Λειτουργίας του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών ποσού ύψους €10.394.540 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργγοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττόμενων ή εμβαζόμενων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων ή/και σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχικών αναγκών. Άρθρο 13.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 15;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €2.442.181 και έσοδα ύψους €2.699.400.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Μάριος Μαυρίδης

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Μουσιούττας

Στέφανος Στεφάνου

Άννα Θεολόγου

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός της ΡΑΕΚ για το έτος 2017 προβλέπει δαπάνες ύψους €2.442.181 και έσοδα ύψους €2.699.400, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την επιβολή ετήσιων τελών για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας σταθμού παραγωγής ηλεκτρισμού (€1.117.701), άδειας προμήθειας ηλεκτρισμού (€733.783),

άδειας λειτουργίας του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς (ΔΣΜ) (€214.732), άδειας για την εκτέλεση αρμοδιοτήτων του ιδιοκτήτη συστήματος διανομής (€214.732), άδειας για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων του ιδιοκτήτη συστήματος μεταφοράς (€85.893) και για την εξαίρεση από άδειες (€82.008).

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της Αρχής για το 2017 αναλύονται ειδικότερα ως ακολούθως:

1. Αποδοχές προσωπικού (€1.241.951).
2. Δαπάνες λειτουργίας (€306.025).
3. Άλλες δαπάνες (€798.205), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής:
  - α. Μίσθωση υπηρεσιών (€400.000).
  - β. Ναύλα και άλλα έξοδα για συνέδρια και αποστολές για υπηρεσιακούς λόγους στο εξωτερικό (€100.000).
  - γ. Ειδικό αποθεματικό σύνταξης μελών και προσωπικού του γραφείου της ΡΑΕΚ (€84.557).
  - δ. Συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα (€83.000).
4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€86.000).
5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€10.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι συνολικές προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το 2017 παρουσιάζονται αυξημένες κατά €312.601 σε σχέση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το 2016. Αύξηση κατά €569.547 παρουσιάζουν και τα προϋπολογιζόμενα έσοδα για το 2017 σε σχέση με τα αντίστοιχα έσοδα για το 2016.

Ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι ο προϋπολογισμός της Αρχής δεν επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό, καθότι αυτός χρηματοδοτείται με ίδια έσοδα, τα οποία προέρχονται κυρίως από την αδειοδότηση των συμμετεχόντων στην αγορά ηλεκτρισμού.

Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, οι στρατηγικοί στόχοι της Αρχής για το 2017 περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την υλοποίηση του νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού, τη δημιουργία του πλαισίου αγοράς φυσικού αερίου, τον εκσυγχρονισμό των κανόνων αδειοδότησης ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, την ολοκλήρωση των διαδικασιών σε σχέση με τις νέες διατιμήσεις του ηλεκτρισμού, την υλοποίηση του λογιστικού και λειτουργικού διαχωρισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και την επίτευξη των στόχων αναφορικά με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) μέχρι το έτος 2020.

Ενημερώνοντας περαιτέρω την επιτροπή, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΡΑΕΚ δήλωσε ότι η ΡΑΕΚ αντιμετωπίζει προβλήματα υποστελέχωσης, καθότι, ενώ στο οργανόγραμμά της προβλέπονται τριάντα μία θέσεις για την αποτελεσματική λειτουργία της, στο παρόν στάδιο το γραφείο της Αρχής είναι στελεχωμένο μόνο με δεκαπέντε άτομα. Συναφώς, ο ίδιος δήλωσε ότι η ΡΑΕΚ για την αντιμετώπιση του ζητήματος εισηγήθηκε τη δημιουργία στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό εννέα νέων θέσεων, ωστόσο το Υπουργείο Οικονομικών ενέκρινε τη δημιουργία τριών μόνο θέσεων, η μία εκ των οποίων αφορά τη θέση διευθυντή γραφείου της ΡΑΕΚ.

Στο πλαίσιο της εξέτασης του προϋπολογισμού, μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις για επιμέρους ζητήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων τα καθήκοντα της προτεινόμενης θέσης διευθυντή γραφείου της ΡΑΕΚ, τις διατιμήσεις του ηλεκτρικού ρεύματος από την ΑΗΚ, το λογιστικό και λειτουργικό διαχωρισμό της ΑΗΚ, τα έργα ΑΠΕ και το net metering.

Συναφώς, σε σχέση με τα πιο πάνω, οι εκπρόσωποι της ΡΑΕΚ κατέθεσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η προτεινόμενη θέση διευθυντή γραφείου της ΡΑΕΚ προσομοιάζει στα καθήκοντα και τις ευθύνες της θέσης γενικού διευθυντή, ο οποίος θα έχει το συντονιστικό ρόλο για τη λειτουργία του γραφείου της Αρχής.
2. Οι νέες διατιμήσεις της ΑΗΚ προέκυψαν κατόπιν ρυθμιστικής απόφασης της ΡΑΕΚ. Συναφώς, η ΡΑΕΚ δεν επιθυμεί την αύξηση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, ωστόσο η εφαρμογή της νέας δομής διατιμήσεων, όπως ισχύει και στο εξωτερικό, είναι απαραίτητη, ώστε να υπάρξει κοστοστρέφεια. Η ΑΗΚ προέβη σε διαβούλευση με τους εμπλεκόμενους φορείς αναφορικά με τις νέες διατιμήσεις και αναμένεται η τελική πρότασή της σχετικά με το ζήτημα πριν από τη λήψη απόφασης από τη ΡΑΕΚ.
3. Ο λογιστικός και λειτουργικός διαχωρισμός της ΑΗΚ έχει ολοκληρωθεί και η ΡΑΕΚ προγραμματίζει τη διεξαγωγή σειράς σχετικών ελέγχων εντός του 2017. Ο έλεγχος για την εφαρμογή του διαχωρισμού της ΑΗΚ θα διαρκέσει οκτώ μήνες.

4. Το σύστημα ηλεκτροπαραγωγής έχει ανάγκη τόσο τα μικρά όσο και τα μεγάλα έργα ΑΠΕ. Τα μεγάλα έργα φωτοβολταϊκών είναι χρήσιμα για την Κύπρο, υπό την προϋπόθεση ότι γίνεται ορθή και κατάλληλη αποθήκευση της ενέργειας.
5. Το σύστημα net metering παρακολουθείται από τη ΡΑΕΚ. Πρόθεση είναι η συνέχιση του συστήματος, ωστόσο θα πρέπει να τυγχάνει κατά καιρούς αξιολόγησης, ώστε να μην επέλθει κορεσμός αυτού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη της όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΡΑΕΚ για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν παρόμοιες τροπολογίες από τους Οικολόγους. Εάν ισχύουν όλα τα ίδια, δε θα χρειαστούν ομιλητές επί θέματος αρχής. Αν ισχύουν και μου επιτρέπετε να πάω...

Ναι, να διαβαστούν οι τροπολογίες.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενες τροπολογίες του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Άρθρο	Επεξήγηση	Ποσό
1.	24	1	125	Επιδόματα φιλοξενίας	€15.300

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το σύνολο του πιο πάνω κονδυλίου.

**Σημειώσεις:**

1. Σκοπός είναι η αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το επίδομα φιλοξενίας.
2. Το ποσό της μείωσης ανέρχεται στα €1.530.
3. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες τροποποιήσεις.

A/A	Σελίδα	Κεφάλαιο	Άρθρο	Επεξήγηση	Ποσό
2.	24	1	126	Επιδόματα τηλεφώνου	€5.610

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή του πιο πάνω κονδυλίου.

**Σημειώσεις:**

1. Σκοπός είναι η αποκοπή του επιδόματος τηλεφώνου.
2. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες τροποποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεφτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.



ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, δεκαεπτά υπέρ και ουδεμία αποχή, η πρώτη τροπολογία απορρίπτεται.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεφτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, δεκαεπτά υπέρ και ουδεμία αποχή, η δεύτερη τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου ποσού ύψους €2.442.181 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 3.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 4.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, πρώτου διορισμού και προαγωγής και προαγωγής. Άρθρο 8.

Εναλλαξιμότητα. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 12.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 13.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 14;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €6.837.000 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Αντρέας Καυκαλιάς
Μάριος Μαυρίδης	Άγγελος Βότσης
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Μουσιούττας
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο διευθυντής Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), ο αντιπρόεδρος της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και ο πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2017 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €6.837.000 και συνολικά έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προκύπτουν κυρίως από διατίμηση Δ-ΔΣΜ (€3.907.000), από την παραχώρηση πόρων από την ΑΗΚ προς το ΔΣΜΚ (€2.588.900) και από αποζημιώσεις που παραχωρούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς το ΔΣΜΚ για σκοπούς έρευνας και ανάπτυξης (€193.000).

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΔΣΜΚ αφορούν τα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού	€106.500
2. Δαπάνες λειτουργίας	€6.644.500
3. Άλλες δαπάνες	€36.000
4. Απρόβλεπτες δαπάνες	€50.000

Τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή αφορούν τα ακόλουθα:

1. Στο πλαίσιο της αποκλειστικής αρμοδιότητας του ΔΣΜΚ για τη λειτουργία και διαχείριση της εμπορίας ηλεκτρισμού, ο ΔΣΜΚ έχει ετοιμάσει τελικό κείμενο τροποποιημένων κανόνων αγοράς ηλεκτρισμού στην αγγλική γλώσσα, οι οποίοι προβλέπουν τη λειτουργία ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού στην Κύπρο, ενώ στο τελικό στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία του κειμένου των εν λόγω κανονισμών στην ελληνική γλώσσα.
2. Για την πλήρη εμπορική λειτουργία του νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού κρίνεται απαραίτητη η στελέχωση του ΔΣΜΚ με προσωπικό, σύμφωνα με τις ανάγκες που καθορίστηκαν από εξειδικευμένο τεχνικό σύμβουλο.

3. Ο ΔΣΜΚ βρίσκεται σε διαβούλευση με το Γενικό Λογιστήριο για την επιλογή της κατάλληλης διαδικασίας για πρόσληψη εξειδικευμένων συμβούλων που θα βοηθήσουν στην επιλογή και εγκατάσταση ολοκληρωμένου συστήματος για τη λειτουργία της αγοράς ηλεκτρισμού.
4. Στόχος του ΔΣΜΚ είναι η προκήρυξη, μέχρι τον Ιούλιο του 2017, της διαγνωστικής διαδικασίας για προμήθεια και προσαρμογή ολοκληρωμένου συστήματος για τη λειτουργία της αγοράς ηλεκτρισμού.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΡΑΕΚ ανέφερε ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, η ΑΗΚ μετά από διαβούλευση με τη ΡΑΕΚ και το διευθυντή του ΔΣΜΚ προβαίνει σε συμφωνία με τους εν λόγω φορείς αναφορικά με τον ετήσιο προϋπολογισμό του ΔΣΜΚ και ακολούθως τον υποβάλλει για έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Σε περίπτωση που οι διαβουλεύσεις μεταξύ των τριών φορέων δεν οδηγήσουν σε συμφωνία, η ΡΑΕΚ έχει την ευθύνη να ετοιμάσει τον προϋπολογισμό και να τον υποβάλει για έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο και ακολούθως στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Ως εκ τούτου, επειδή δεν κατέστη δυνατή η επίτευξη συμφωνίας μεταξύ των τριών εμπλεκόμενων οργανισμών, η ΡΑΕΚ προχώρησε στην κατάθεση του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ για το έτος 2017 με βάση την προβλεπόμενη από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας διαδικασία.

Σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, κατά τον καταρτισμό του υπό αναφορά προϋπολογισμού προέκυψαν διαφωνίες από πλευράς του ΔΣΜΚ ως προς τα ακόλουθα:

1. Την περιήληψη στον υπό αναφορά προϋπολογισμό της θέσης Διευθυντή Αγοράς Ηλεκτρισμού κατόπιν υπόδειξης της ΡΑΕΚ.
2. Την υποβάθμιση της μισθολογικής κλίμακας της θέσης Διευθυντή Λειτουργίας και Προσωπικού του ΔΣΜΚ από Ν1 σε Α15.

Επεξηγώντας τους λόγους για τους οποίους η ΡΑΕΚ προέβη στις πιο πάνω εισηγήσεις, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι ο ΔΣΜΚ καλείται να διαδραματίσει διπλό ρόλο, αφενός της λειτουργίας του συστήματος μεταφοράς ηλεκτρισμού, για τον οποίο υπεύθυνος πρέπει να είναι ο Διευθυντής Λειτουργίας και Προσωπικού του ΔΣΜΚ, και αφετέρου της λειτουργίας της αγοράς ηλεκτρισμού, για τον οποίο υπεύθυνος πρέπει να είναι ο Διευθυντής Αγοράς Ηλεκτρισμού, και ως εκ τούτου η ΡΑΕΚ αποφάσισε όπως η εν λόγω θέση παραμείνει στον προϋπολογισμό. Επιπροσθέτως, επισήμανε ότι η ανάγκη ύπαρξης της εν λόγω θέσης υποδεικνύεται σε μελέτες που έχουν διενεργηθεί από σύμβουλο του ΔΣΜΚ για το συγκεκριμένο θέμα, ενώ αντίστοιχη θέση προβλέπεται και στους διαχειριστές σε κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε σχέση με την υποβάθμιση της μισθολογικής κλίμακας της θέσης Διευθυντή Λειτουργίας και Προσωπικού του ΔΣΜΚ, ο ίδιος πιο πάνω αξιωματούχος δήλωσε ότι αυτή κρίνεται απαραίτητη, ώστε να εξισωθεί από μισθολογική πλευρά με τις αντίστοιχες θέσεις διευθυντών της ΑΗΚ, από την οποία προέρχεται το προσωπικό του ΔΣΜΚ.

Ο διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε στην επιτροπή ότι, για σκοπούς εύρυθμης λειτουργίας του ΔΣΜΚ, στο παρόν στάδιο απαιτείται η θέση μόνο ενός διευθυντή, ο οποίος να συντονίζει τόσο τη λειτουργία του συστήματος μεταφοράς ηλεκτρισμού όσο και τη λειτουργία της αγοράς ηλεκτρισμού.

Σε ό,τι αφορά το ζήτημα της υποβάθμισης της μισθολογικής κλίμακας της θέσης Διευθυντή Λειτουργίας και Προσωπικού του ΔΣΜΚ, ο ίδιος πιο πάνω αρμόδιος εξέφρασε τη διαφωνία του, καθότι, όπως ανέφερε, αυτή πρέπει να αντιστοιχεί σε αυτή των διευθυντικών θέσεων των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της ΑΗΚ, τονίζοντας παράλληλα ότι θέση του ΔΣΜΚ είναι ότι η ΡΑΕΚ δεν πρέπει να εμπλέκεται στην έγκριση της πλήρωσης νέων θέσεων του διαχειριστή, αφ' ης στιγμής τέτοιες θέσεις έχουν εγκριθεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή ζήτησε την κατάθεση αναλυτικών στοιχείων για το κονδύλι του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ που αφορά στις αμοιβές τρίτων, τα οποία κατατέθηκαν από τη ΡΑΕΚ με επιστολή της, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017.

Ζητήθηκε επίσης και κατατέθηκε από το ΔΣΜΚ σχετικό οργανόγραμμα στο οποίο εμφανίζονται οι θέσεις του προσωπικού του οργανισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στην τροπολογία και πάλι των Οικολόγων. Να διαβαστεί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

**Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017»**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου ως ακολούθως:

Σελίδα	Κεφάλαιο	Άρθρο	Επεξήγηση	Ποσό
19	2	259	Επίδομα ταξιδίων και παραστάσεων Διευθυντή ΔΣΜΚ	€6.970

Γίνεται εισήγηση για αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το σύνολο του πιο πάνω κονδυλίου για το μέρος που αφορά επίδομα παραστάσεων.

**Σημειώσεις:**

1. Σκοπός: Αποκοπή ποσοστού ύψους 10% από το ποσό που παραχωρείται στο διευθυντή ΔΣΜΚ ως επίδομα παραστάσεων.
2. Να γίνουν οι συνεπακόλουθες τροποποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαοχτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους εναντίον, δεκαοχτώ υπέρ και ουδεμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση κατά άρθρο.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ύψους €6.837.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Προσωπικό για τη λειτουργία του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου που παραχωρείται από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων αναγκών και εναλλαξιμότητα. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 9.  
Προκαταβολή για την αγορά μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 10.  
Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.  
Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 12;  
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;  
(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού για το 2017, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €50.797.606 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Αντρέας Καυκαλιάς
Μάριος Μαυρίδης	Άγγελος Βότσης
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Μουσιούττας
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Πεردίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Ιανουαρίου και 13 Φεβρουαρίου 2017. Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ).

Σημειώνεται ότι η συζήτηση του νομοσχεδίου κατά τη δεύτερη συνεδρία της επιτροπής διεξήχθη παράλληλα με τη συζήτηση άλλου σχετικού με τον ΚΟΤ νομοσχεδίου, σκοπός του οποίου είναι η δημιουργία Υφυπουργείου Τουρισμού.

Ο προϋπολογισμός του ΚΟΤ για το 2017 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €50.797.606 και συνολικά έσοδα του ίδιου ύψους. Τα έσοδα του ΚΟΤ για το 2017 θα προέλθουν από κρατική χορηγία (€48.605.000), δικαιώματα χορήγησης αδειών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων και εξάσκηση τουριστικών επαγγελματιών (€522.606), διαχείριση υποστατικών του οργανισμού (€1.350.000) και από άλλες πηγές (€320.000).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες του ΚΟΤ αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού (€9.788.827).
2. Αποζημιώσεις, αμοιβές και άλλα ωφελήματα (€2.179.500).
3. Προβολή και δημοσιότητα (€24.122.656).
4. Οργάνωση και ανάπτυξη τουριστικού προϊόντος (€2.850.000).
5. Λοιπές διοικητικές δαπάνες (€4.971.623).
6. Ευρωπαϊκά προγράμματα (€2.920.000).

Η διαφορά ύψους €2.192.606 που προκύπτει μεταξύ των προβλεπόμενων δαπανών και της κρατικής χορηγίας θα καλυφθεί από έσοδα του οργανισμού από ίδιες πηγές.

Σημειώνεται ότι μαζί με τον προϋπολογισμό κατατέθηκε στην επιτροπή και η έκθεση συμμόρφωσης στις παρατηρήσεις του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας για το έτος 2014.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος την επιτροπή απασχόλησε ιδιαίτερα ο μελλοντικός ρόλος του ΚΟΤ, λαμβανομένης υπόψη της πρόθεσης της κυβέρνησης για δημιουργία Υφυπουργείου Τουρισμού, με βάση νομοσχέδιο το οποίο έχει ήδη κατατεθεί στη Βουλή και συζητείται από την επιτροπή.

Η επιτροπή ζήτησε επίσης ενημέρωση αναφορικά με τη διαμόρφωση της Εθνικής Στρατηγικής για τον Τουρισμό και το πλαίσιο στο οποίο αυτή βασίζεται.

Αναφορικά με τα πιο πάνω θέματα, η επιτροπή έλαβε γραπτή ενημέρωση, με επιστολή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2017, στην οποία αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Σε σχέση με τη δημιουργία Υφυπουργείου Τουρισμού και το νέο ρόλο του ΚΟΤ, η κυβέρνηση έχει λάβει τη σχετική απόφαση με σκοπό τη συνολική και ολοκληρωμένη διαχείριση των θεμάτων που αφορούν στον τομέα του τουρισμού.

Ο ΚΟΤ ως ημικρατικός οργανισμός δε διαθέτει οποιεσδήποτε αρμοδιότητες διαμόρφωσης και προώθησης οριζόντιων πολιτικών, όπως απαιτείται σε ένα σύγχρονο κράτος για σκοπούς αποτελεσματικότερης διαχείρισης του ζωτικού τομέα του τουρισμού. Ως εκ τούτου, κρίθηκε αναγκαία η δημιουργία μιας εξειδικευμένης αρχής, η οποία θα υπάγεται απευθείας στην κυβέρνηση και θα διαχειρίζεται σφαιρικά το σύνολο των θεμάτων που σχετίζονται με τον τομέα του τουρισμού.

Με βάση τις διατάξεις του σχετικού νομοσχεδίου το οποίο έχει κατατεθεί στη Βουλή, ο ΚΟΤ αναβαθμίζεται σε Υφυπουργείο Τουρισμού, του οποίου οι κύριες αρμοδιότητες θα είναι οι ακόλουθες:

- α. Η χάραξη της τουριστικής πολιτικής και ο επιτελικός σχεδιασμός της τουριστικής ανάπτυξης στην Κύπρο, περιλαμβανομένης και της διατύπωσης θέσεων για τη χωροθέτηση των τουριστικών τοποθεσιών.
- β. Ο συντονισμός και η υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για τον Τουρισμό και η εφαρμογή ενός αναθεωρημένου κανονιστικού πλαισίου, το οποίο θα διέπει τα θέματα ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα του τουρισμού.
- γ. Η στήριξη των επενδύσεων στον τουρισμό, περιλαμβανομένων της επεξεργασίας και υλοποίησης κινήτρων, της προώθησης της τουριστικής εκπαίδευσης και της κατάρτισης, αλλά και της συντονισμένης επικοινωνιακής προβολής της εικόνας της Κύπρου στο εξωτερικό.

Σύμφωνα με πρόσθετη ενημέρωση που έλαβε η επιτροπή, στο παρόν στάδιο δεν έχουν δοθεί στον ΚΟΤ οποιεσδήποτε συγκεκριμένες οδηγίες που να αφορούν σε αναδιοργάνωση του οργανισμού οι οποίες να είναι άμεσα συνυφασμένες με τη σύσταση και λειτουργία του Υφυπουργείου Τουρισμού. Εντούτοις, ο οργανισμός έχει ήδη προωθήσει και συνεχίζει να προωθεί αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας του βάσει των εισηγήσεων μελέτης αναδιοργάνωσης που έχει διενεργηθεί από εξωτερικό όικο. Επιπρόσθετα, ο οργανισμός έχει προχωρήσει και σε άλλες ενέργειες με σκοπό τη συνεχή μείωση των λειτουργικών του δαπανών, όπως συστεγάσεις γραφείων εξωτερικού με πρεσβείες και μείωση ενοικίων, καθώς και σε σημαντική μείωση του προσωπικού κατά την τελευταία πενταετία με μετακινήσεις και ανακατανομές καθηκόντων.

2. Σε σχέση με τη διαμόρφωση Εθνικής Στρατηγικής για τον Τουρισμό, αυτή, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, εφαρμόστηκε πρόσφατα και εξετάζεται από τα μέλη της διεπιστημονικής ομάδας έργου, τα οποία υποβάλλουν σχόλια και παρατηρήσεις επί του περιεχομένου. Περαιτέρω, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ισπανικής εταιρείας THR, η οποία έχει αναλάβει την εκπόνηση της στρατηγικής σε συνεργασία με τη διεπιστημονική ομάδα, η Κύπρος έχει δυνατότητες να αυξήσει τη συνεισφορά του

τουρισμού στην οικονομία σε ό,τι αφορά τόσο την αύξηση του ΑΕΠ όσο και την ενίσχυση των κρατικών εσόδων και ταυτόχρονα να επιτύχει τη δημιουργία πρόσθετων θέσεων εργασίας.

Προς επίτευξη των πιο πάνω, οι μελετητές θεωρούν ότι πρέπει να αναληφθούν μεταξύ άλλων οι ακόλουθες ενέργειες:

- α. Βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών.
- β. Βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών και δημιουργία μηχανισμών ελέγχου της ποιότητας.
- γ. Αλλαγή του τρόπου πραγματοποίησης των εκστρατειών προώθησης της Κύπρου ως τουριστικού προορισμού, προκειμένου να καθορίζονται σαφείς και μετρήσιμοι στόχοι σε ό,τι αφορά τις αφίξεις και τη συνεισφορά του τουρισμού στην εθνική οικονομία.
- δ. Βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού που συμμετέχει στο σύνολο της τουριστικής βιομηχανίας.
- ε. Εξεύρεση νέων και βελτίωση των υφιστάμενων επιμέρους τομέων του τουριστικού προϊόντος.
- στ. Βελτίωση του μηχανισμού που συντονίζει και ρυθμίζει τα θέματα τουρισμού.

Πέραν των πιο πάνω, την επιτροπή απασχόλησαν επίσης άλλα επιμέρους ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του ΚΟΤ, γι' αυτό και ζήτησε την κατάθεση περαιτέρω στοιχείων, ενημέρωση την οποία έλαβε με επιστολή του ΚΟΤ, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, στην οποία περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων στοιχεία για τα ακόλουθα θέματα:

1. Τις διαδικασίες επιλογής του νομικού συμβούλου του ΚΟΤ.
2. Την αξιολόγηση του Ράλι Κύπρος.
3. Την πλήρωση της θέσης του γενικού διευθυντή του οργανισμού.
4. Τις εισηγήσεις/παρατηρήσεις του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας.
5. Τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος και την προσέλκυση νέων φορέων τουρισμού.
6. Τις ενέργειες που αφορούν την ανάπτυξη του κοινωνικού τουρισμού και τις δράσεις για αγροτουρισμό.
7. Το σχέδιο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και άλλα ωφελήματα που λαμβάνουν οι υπάλληλοι του οργανισμού.

Ειδικότερα όσον αφορά την παρεχόμενη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Ο οργανισμός συνεισφέρει στο Υπουργείο Υγείας για την παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στο προσωπικό του βάσει σχετικών κανονισμών που έχουν εγκριθεί από τη Βουλή και το υπουργείο ενημερώνει ετησίως τον οργανισμό για τα ποσά που εγκρίνονται από το Υπουργικό Συμβούλιο ως προς τις παρεχόμενες ιατρικές υπηρεσίες. Για το 2016 τα εγκεκριμένα ποσά ανήλθαν στα €650 για καθένα από τους συμμετέχοντες ή/και τους εξαρτωμένους τους και στα €1.900 για καθένα από τους συμμετέχοντες ή/και τους εξαρτωμένους τους ηλικίας 65 ετών και άνω.
2. Ο οργανισμός συνεισφέρει επίσης με ποσοστό 4,09% επί των βασικών μισθών και του τιμαριθμικού επιδόματος στο Σχέδιο Συμπληρωματικής Περίθαλψης, το οποίο συμφωνήθηκε με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις στο πλαίσιο των συλλογικών συμβάσεων.
3. Μέλη του σχεδίου είναι όλοι οι μόνιμοι υπάλληλοι, το μόνιμο ωρομίσθιο προσωπικό, ορισμένο επιτόπιο προσωπικό και οι συνταξιούχοι, καθώς και οι εξαρτώμενοί τους.
4. Το σχέδιο χρηματοδοτείται από τη συνεισφορά του οργανισμού και καλύπτει δαπάνες για αγορά φαρμάκων κατ' ανώτατο όριο 80% του κατά περίπτωση κόστους, καθώς και επισκέψεις σε γιατρούς οποιασδήποτε ειδικότητας (με ανώτατο ποσό αναλόγως του αριθμού των εξαρτωμένων) αλλά υπό περιορισμούς.
5. Οι συνολικές πραγματικές δαπάνες για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του προσωπικού τα τελευταία χρόνια φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα:

Έτος	Ιατρ. Περίθαλψη σε Νοσοκ.	Συμπλ. Ιατρ. Περίθαλψη
2014	€823.860	€420.029
2015	€805.950	€416.051
2016	€520.109	€409.419

6. Ο οργανισμός καταβάλλει στο Ταμείο Ευημερίας των υπαλλήλων του ΚΟΤ όχι αργότερα από την 31<sup>η</sup> Μαρτίου κάθε χρόνου ποσό ίσο προς το 4,4% επί του συνόλου των ετήσιων απολαβών του προσωπικού, που υπολογίζονται με βάση τις απολαβές του μηνός Δεκεμβρίου του αμέσως προηγούμενου χρόνου, στο πλαίσιο των συμφωνημένων με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις συλλογικών συμβάσεων. Μέλη του σχεδίου είναι όλοι οι μόνιμοι υπάλληλοι, το μόνιμο ωρομίσθιο προσωπικό, ορισμένο επιτόπιο προσωπικό, οι χήροι/χήρες υπαλλήλων, το προσωπικό με σύμβαση αορίστου χρόνου και οι συνταξιούχοι. Σκοπός του σχεδίου μεταξύ άλλων είναι και η παροχή βοήθειας σε ειδικές περιπτώσεις δυσπραγούντων μελών του ταμείου.

Τέλος, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, ο οργανισμός καταβάλλει στο Ταμείο Επιδότησης Τόκων Στεγαστικών και Εκπαιδευτικών Δανείων ποσό ίσο προς το 0,8% επί του συνόλου των ετήσιων απολαβών του προσωπικού, οι οποίες υπολογίζονται με βάση τις απολαβές του μηνός Δεκεμβρίου του αμέσως προηγούμενου χρόνου, στη βάση των συλλογικών συμβάσεων που έχουν συμφωνηθεί. Σκοπός του συγκεκριμένου ταμείου είναι η πρόσδος και η ευημερία των μελών του σωματείου μέσω της επιδότησης μέρους ή/και ολόκληρου του ποσού των ετήσιων τόκων που τα μέλη καλούνται να πληρώσουν για δάνεια που συνάπτουν για στεγαστικούς και εκπαιδευτικούς λόγους.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΟΤ για το έτος 2017.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της Συμμαχίας Πολιτών και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ναι, κύριε Μαυρίδη.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ένα σχόλιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Επί θέματος αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επί θέματος αρχής.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ήθελα να καυτηριάσω τη στάση της ηγεσίας του ΚΟΤ σε ερώτηση που εστάληκε από τη Βουλή, για να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τη στάση της;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Της ηγεσίας, της διεύθυνσης του ΚΟΤ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Της διεύθυνσης ή του διοικητικού συμβουλίου;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αυτοί που απαντούν τις ερωτήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, να τους εύρουμεν!

(Γέλια)

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:



Είχαμε ζητήσει από την επιτροπή Οικονομικών να μας επεξηγήσουν ακριβώς τι κάνουν με τα χρήματα τα οποία εισφέρει ο φορολογούμενος, παρακαλώ, στο ταμείο ευημερίας του προσωπικού, 4,4% και ακόμα ένα 1,1%, είναι 5,2% συνολικά. Και ζητήσαμε λεπτομέρειες, «τι ακριβώς κάνετε αυτά τα χρήματα;», και δε μας απαντήσαν εκεί και στην επιστολή που εστάληκε μας έστειλαν μόνο το νόμο, τον κανονισμό του ταμείου ευημερίας. Και δε μας απαντήσαν ακριβώς τι κάνουν τα χρήματα και έπρεπε να ρωτήσουμε με άλλο τρόπο, για να διαπιστώσουμε ότι τα χρήματα αυτά τα προσφέρουν στους εργαζόμενους τους, για να πηγαίνουν διακοπές.

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Ξέρει η ΣΕΚ καλύτερα!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Για να πηγαίνουν διακοπές. Και δε θέλω να είμαι γραφικός, δε θέλω να είμαι γραφικός. Ούτε είμαι εναντίον των εργαζομένων, αλλά, παρακαλώ, πρέπει ή δεν πρέπει να γνωρίζει η Βουλή τι γίνονται αυτά τα χρήματα; Πρέπει ή δεν πρέπει να γνωρίζει αυτός που ψηφίζει τους βουλευτές του και αυτός που πληρώνει αυτές τις εισφορές τι γίνονται αυτά τα χρήματα; Βεβαίως αυτό συμβαίνει σε όλους τους ημικρατικούς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διακοπές πάνε εκτός Κύπρου ή εντός Κύπρου, κύριε Μαυρίδη, αν ξέρεις;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Όχι... Α! Τουλάχιστον να μπει μες στον κανονισμό τα λεφτά να τα ξοδεύουν στην Κύπρο! Τουλάχιστον να υπάρχει προϋπόθεση τα λεφτά αυτά να τα ξοδεύουν στην Κύπρο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αρα, μπορεί να το ξαναξετάσετε στην επιτροπή ή στην επιτροπή Εμπορίου, αν θέλετε.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς είμαι μόνος μου. Και όταν θα φύγω απ' εδώ, δε θα έχει κανέναν! Σας το λέω πραγματικά. Είναι καρκινώματα αυτοί οι οργανισμοί. Ξοδεύουν χρήματα και δεν το γνωρίζει ο κόσμος πού τα ξοδεύουν και πώς τα ξοδεύουν!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πόσα λεφτά είναι, κύριε Μαυρίδη; Πόσα είναι;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Είναι 5% στα €50 εκατομ., €2,5 εκατομ., κύριε Κουλία, άλλα τόσα όμως για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, και αυτή εκτός Κύπρου, και αυτή εκτός Κύπρου...

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Σε όλους τους ημικρατικούς οργανισμούς!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Σε όλους τους ημικρατικούς!

Ρε παιδιά, δεν έχω τίποτα με κανέναν. Και ξέρω ότι μπορεί αυτά που λέω να περιλαμβάνουν πολιτικό κόστος. Δεν πειράζει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν πειράζει. Δεν υπάρχει πρόβλημα. Το δίκαιο είναι δίκαιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη.

Η κ. Θεολόγου.

Α. ΘΕΟΛΟΓΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επειδή υπάρχει από πλευράς της κυβέρνησης και είναι και στην επιτροπή Οικονομικών προς συζήτηση τα νομοσχέδια για τα υφυπουργεία και επειδή το θέμα του Υφυπουργείου Τουρισμού έχει να κάνει αποκλειστικά με τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού -τον καταργεί, αλλά μεταφέρεται ουσιαστικά ο ΚΟΤ ως υφυπουργείο- εμάς είναι παράκλησή μας μέσα στη διαδικασία της μεταβίβασης από τον ΚΟΤ στο υφυπουργείο, γιατί η έναρξη της ισχύος του υφυπουργείου, απ' ό,τι γνωρίζω, θα γίνει το 2018, μέσα σ' αυτό το χρονικό διάστημα να γίνει η σωστή μεταβίβαση, η μεταφορά και του προσωπικού, αλλά να γίνει και το σωστό στρατηγικό πλάνο, ώστε να μην είναι απλώς αλλαγή του ονόματος από ΚΟΤ σε Υφυπουργείο Τουρισμού. Να γίνει επί της ουσίας διαμόρφωση του συγκεκριμένου υφυπουργείου, ώστε, όντως, να παρέχει τη σωστή πολιτική απέναντι στην προσέλκυση περισσότερων τουριστών και κατ' επέκταση αύξηση των εσόδων της Δημοκρατίας.

Θεωρούμε ότι είναι ικανοποιητικό χρονικό διάστημα, για να μπουν κάτω και όλα τα προβλήματα τα οποία παρουσιάζονται στον ΚΟΤ και αυτά τα θέματα τα οποία είπε και ο κ. Μαυρίδης, που, όντως, μπορεί να είναι θέμα να ρυθμιστεί μέσα στη διαδικασία του Υφυπουργείου Τουρισμού, ώστε να έχουμε μια πιο ολοκληρωμένη εφαρμογή της πολιτικής του υφυπουργείου. Να μην παίρνουμε περισσότερο χρόνο μετά την εφαρμογή, για να υλοποιήσουμε οποιεσδήποτε στοχευμένες πολιτικές όσον αφορά το κομμάτι του τουρισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λουκαΐδης. Κάπου είδα και τον κ. Μουσιούττα, αλλά μπορεί να άλλαξε ιδέα. Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, και πάλι έτσι πολύ σύντομα. Είναι αντιφατικό, τζιαι αυτό θέλω να πω, για μια ακόμη φορά να ακούμε αυτή την αφοριστική κριτική για κάποια ζητήματα και ο Δημοκρατικός Συναγερμός στη συνέχεια να υπερψηφίζει τους προϋπολογισμούς χωρίς καμία διαφοροποίηση. Δε γίνεται αυτό το πράγμα. Αν υπάρχει, συνάδελφοι, ζήτημα στρέβλωσης νομίζω ότι όλοι με καλή θέληση μπορούμε να συζητήσουμε, να κουβεντιάσουμε τζιαι να πάρουμε αποφάσεις. Διαφορετικά, νομίζω, φαινόμενα όλοι ανεύθυνοι. Και γι' αυτό εσηκώστηκα, για να σχολιάσω δηλαδή! Δε γίνεται κάθε φορά να γίνεται το ίδιο πράγμα! Να δούμε τι γίνεται με το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με το Ταμείο Αδειών. Συνεισφέρει ο εργοδότης σε εκείνη την περίπτωση; Ποια ρύθμιση υπάρχει στον ιδιωτικό τομέα; Να τα εξετάσουμε αυτά τα πράγματα, να τα δούμε συνολικά. Αλλά δε γίνεται κάθε φορά πραγματικά να ακούμε... Ξέρετε, από ένα σημείο τζιαι μετά γελούμε, είναι αστείο κ.λπ. Αλλά αυτά είναι σοβαρά πράγματα. Είμαστε υπεύθυνο σώμα και υπεύθυνα πρέπει να τα διαχειριστούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλία, αφταίννει τζιαι σβήννει το όνομά σου τζιαιαμαί. Είντα μ' που κάμνεις;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ζητώ το λόγο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, αλλά πατάς το μια φορά τζιαι αφήνεις το. Εν το πατάς τζιαι ξαναπατάς το, ύστερα σβήνει!

(Γέλια)

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

(Αστειευόμενος)

Κύριε Πρόεδρε, είπα μέμπας τζιαι σβήσεις το 'πού τζιαιπάνω τζιαι δυσκολευτούμεν.

(Γέλια)

Κύριε Πρόεδρε, ο λόγος που ζήτησα το λόγο είναι ο εξής: Επειδή άκουσα ότι εννά κάμουν υφυπουργείο, εγώ δεν ξέρω, επεράσαμε έτσι νόμο για το υφυπουργείο; Εγώ είμαι εναντίον εν πάση περιπτώσει τζιαι ελπίζω να 'ν' τζιαι το κόμμα μου δηλαδή εναντίον. Υφυπουργεία εν έσει! Είχαμε έντεκα υπουργεία τζιαι είδαμε είντα μ' που μας εκάμαν τζιαι εννά κάμουν αλλό τρία 'πού πάνω, φανταστείτε! Άρα, υφυπουργεία δεν έχει. Έν' πολλά καλός ο ΚΟΤ όπως είναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαυρίδης για δευτερολογία και ελπίζω να ολοκληρώνεται η συζήτηση εδώ. Όι να ξεκινήσουμε γενική συζήτηση εξ υπαρχής. Έχουμε ένα συγκεκριμένο προϋπολογισμό.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ακριβώς έχουμε ένα συγκεκριμένο προϋπολογισμό και ένα συγκεκριμένο οργανισμό ο οποίος πρέπει να λειτουργήσει. Δεν είμαστε εναντίον της λειτουργίας του κράτους. Είμαστε εναντίον κάποιων συστημάτων και κακών πρακτικών, οι οποίες ακολουθούνται από το παρελθόν και συνεχίζονται μέχρι σήμερα. Και, εάν πιστεύετε ότι δεν πρέπει να λέγονται, για να τα ακούει ο κόσμος, ε, θα τα γράψω σε άρθρο!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, κύριε Μαυρίδη, μπορείς να τα λες τζιαι εδώ!

Έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση επί θέματος αρχής.

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού ποσού που δεν υπερβαίνει τα €50.797.606 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων. Άρθρο 4.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 5.

Διάθεση ειδικών εισπραττόμενων/εμβαζόμενων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων/σκοπών. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων εργοδοτούμενων καθορισμένης διάρκειας για την κάλυψη εργοδοτούμενων καθορισμένης διάρκειας και προσώπων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 9.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 12.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 13.

Λειτουργγοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην κατ' άρθρον ψηφοφορία.

Κύριοι, ψηφίστε, παρακαλώ.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

(Αστειευόμενος)

Πρόεδρε, εννά μας δείχνει τζιαι το CNN!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Αστειευόμενος)

Σε λλίον εννά αρχίσει να μας δείχνει και το CNN! Να τελειώσουμε με το ΡΙΚ πρώτα!

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί του συνόλου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, σαράντα τέσσερις υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για το 2017, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €1.768.350 και δαπάνες ύψους €1.624.430.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Ανδρέας Κυπριανού

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Κωστής Ευσταθίου

Νίκος Νουρής

Λίνος Παπαγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Φεβρουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος και ο διευθυντής της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου.

Ο προϋπολογισμός της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για το έτος 2017, ο οποίος κατατέθηκε στη Βουλή με βάση το άρθρο 36 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου, προβλέπει έσοδα ύψους €1.768.350 και δαπάνες ύψους €1.624.430.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Εσωτερικών, τα έσοδα της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου προέρχονται κυρίως από τα τέλη που εισπράττει η Αρχή από την εξέταση αιτήσεων για την παραχώρηση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών οργανισμών, από τα τέλη για την παραχώρηση άδειας ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών οργανισμών, καθώς και από τα τέλη επί των εσόδων των εν λόγω οργανισμών που εισπράττονται από τις διαφημίσεις και από τα διοικητικά πρόστιμα που επιβάλλονται για παραβάσεις διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών.

Σύμφωνα με την ίδια πηγή ενημέρωσης, οι δαπάνες της Αρχής αφορούν κυρίως αποδοχές προσωπικού, λειτουργικά έξοδα, αποζημίωση του προέδρου και των μελών της Αρχής, αγορά εξοπλισμού, έξοδα για υπηρεσιακά ταξίδια, συνδρομές σε διεθνείς και τοπικούς οργανισμούς, δικηγορικά έξοδα, μίσθωση υπηρεσιών συμβούλων και εμπειρογνομόνων, μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, ο προϋπολογισμός της Αρχής για το έτος 2017 είναι πλεονασματικός, δεδομένου ότι τα έσοδα υπερβαίνουν τις δαπάνες κατά €143.920. Περαιτέρω, ο προϋπολογισμός αυτός παρουσιάζει συνολική αύξηση των εσόδων της Αρχής κατά €128.100 σε σχέση με τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό της για το έτος 2016. Ειδικότερα, τα έσοδα της Αρχής προβλέπονται αυξημένα, κυρίως λόγω

της αύξησης των εσόδων της από τα πιο πάνω αναφερόμενα διοικητικά πρόστιμα που επιβάλλονται στους τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς οργανισμούς. Επιπρόσθετα, ο προϋπολογισμός παρουσιάζει συνολική μείωση των δαπανών της Αρχής κατά €15.937 σε σχέση με τον εγκεκριμένο προϋπολογισμό της για το έτος 2016, επειδή ο πρόεδρος της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου δεν υπηρετεί πλέον σε αυτήν ως εκτελεστικός πρόεδρος, υπό καθεστώς πλήρους απασχόλησης.

Τέλος, σύμφωνα με τα εν λόγω στοιχεία, λαμβάνοντας υπόψη τις συνεχείς αλλαγές στο ραδιοτηλεοπτικό πεδίο και δεδομένου ότι η Αρχή αυτοσυντηρείται οικονομικά, το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Οικονομικών συμφωνούν με τις προτεινόμενες πρόνοιες του προϋπολογισμού της Αρχής.

Ο πρόεδρος της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, τοποθετούμενος γύρω από τις πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, ενημέρωσε την επιτροπή για ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας της Αρχής. Παράλληλα, κατέθεσε ενώπιόν της γραπτό υπόμνημα στο οποίο παρατίθενται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα στοιχεία:

1. Η Αρχή αυτοσυντηρείται οικονομικά και ο ετήσιος προϋπολογισμός της δεν επιβαρύνει τον εκάστοτε κρατικό προϋπολογισμό.
2. Η Αρχή υλοποιεί επιτυχώς ένα στρατηγικό σχέδιο του οποίου πρωταρχικός στόχος είναι η μείωση των εξόδων και η αύξηση της παραγωγικότητας με βάση τους ακόλουθους βασικούς άξονες:
  - α. Συστηματικός και αυστηρός έλεγχος των δαπανών.
  - β. Αναβάθμιση της τεχνολογικής υποδομής της Αρχής, με άμεσο αποτέλεσμα την αύξηση της παραγωγικότητας.

Στα πλαίσια της εξέτασης του προϋπολογισμού από την επιτροπή τα μέλη της είχαν την ευκαιρία να υποβάλουν σχετικές ερωτήσεις και να λάβουν απαντήσεις αναφορικά με τη λειτουργία της Αρχής και το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη ραδιοτηλεόραση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, παρά την καταρχήν τοποθέτησή του υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, επιφυλάχθηκε να καταθέσει σχετικές τροπολογίες κατά τη συζήτηση αυτού στην ολομέλεια της Βουλής.

Παράλληλα, με την ευκαιρία της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού, η επιτροπή επισημαίνει την ανάγκη εκσυγχρονισμού της ισχύουσας νομοθεσίας που διέπει τη ραδιοτηλεόραση, με απώτερο στόχο τόσο να καλυφθεί νομοθετικά ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που αφορούν τη λειτουργία των ραδιοτηλεοπτικών μέσων όσο και να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία στον τομέα αυτό με το ενωσιακό κεκτημένο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο της Αρχής ποσού που δεν υπερβαίνει το €1.624.430 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 8.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 11.

Μισθοί αξιωματούχων και εργοδοτούμενων και συντάξεις συνταξιούχων. Άρθρο 12.

Καταβολή υπερωριακής αποζημίωσης. Άρθρο 13.

Αγορά ιδιωτικού μηχανοκίνητου οχήματος από υπάλληλο, αξιωματούχο ή ωρομίσθιο προσωπικό. Άρθρο 14.

Χρησιμοποίηση μηχανοκίνητων οχημάτων. Άρθρο 15.

Πρόσληψη ωρομίσθιου προσωπικού. Άρθρο 16.

Απαγόρευση της αντικατάστασης υπαλλήλων και ωρομίσθιου προσωπικού. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην κατ' άρθρον ψηφοφορία.

Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, σαράντα τέσσερις υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρήστε, σας παρακαλώ, στην ψηφοφορία επί του συνόλου.

Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ) (Καταργητικός) Νόμος του 2017». Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατάργηση νομοθεσίας λόγω της διάλυσης του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ) (Καταργητικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Νίκος Νουρής

Μαρίνος Μουσιούπτας

Στέλλα Κυριακίδου

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθεί.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατάργηση των περί Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ) Νόμων του 1992 έως 1996 λόγω της διάλυσης του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2016.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη ρύθμιση προέκυψε έπειτα από σχετική υπόδειξη του Υπουργείου Οικονομικών και του Γενικού Λογιστηρίου στα πλαίσια της ευρύτερης προσπάθειας που καταβάλλεται για μείωση του αριθμού των διάφορων ταμείων που λειτουργούν στη Δημοκρατία. Περαιτέρω, με βάση τα ίδια στοιχεία έχει δημιουργηθεί νέα υποδιαίρεση και νέο άρθρο στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας, που θα αντικαταστήσει τη λειτουργία του υπό κατάργηση ταμείου.

Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου από την επιτροπή, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας διαβεβαίωσαν την επιτροπή ότι, παρά την κατάργηση του υπό αναφορά ταμείου, το κράτος θα συνεχίσει τη στήριξη του προς τα οροθετικά άτομα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια το σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον υπάρχουν ομιλητές, να δώσω το λόγο πρώτα στον κ. Γιώργο Τ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ.

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, εμείς θα διαφωνήσουμε με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, γιατί θεωρούμε ότι το θέμα δεν είναι τεχνοκρατικό, αλλά κυρίως πολιτικό και στηρίζεται στη βάση του γεγονότος ότι η κυβέρνηση είχε υποχρέωση να διαμορφώσει μια εθνική στρατηγική, ολοκληρωμένη πολιτική για τα θέματα των οροθετικών. Θεωρώ ότι η ενέργεια αυτή μάλλον υποβαθμίζει αυτούς τους ανθρώπους και θα δημιουργήσει περαιτέρω δυσλειτουργίες και ταλαιπωρίες σε αυτή την κατηγορία ανθρώπων, που χρειάζεται ιδιαίτερη στοργή και αλληλεγγύη.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Από τη θέση μου, με την άδειά σας, κύριε Πρόεδρε, επειδή θα είμαι σύντομος, αν έχω την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βέβαια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ευχαριστώ.

Λοιπόν, ο αριθμός των οροθετικών ατόμων στην Κύπρο μπορεί να είναι μικρός, αλλά αντιλαμβάνεστε ότι έχει ιδιαίτερη ευαισθησία το θέμα. Μιλούμε για τους φορείς του AIDS, να μη φοβόμαστε να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους. Υπάρχει ένα πάγιο αίτημα αυτών των ατόμων να τύχουν οικονομικής στήριξης στις δύσκολες ώρες που περνούν. Υπάρχει ενώπιον της Βουλής και εγγεγραμμένο σε επιτροπή το αίτημά τους για καθιέρωση επιδόματος ανάλογου του επιδόματος αναπηρίας, γιατί σε ορισμένες περιπτώσεις το να είσαι

φορέας του AIDS είναι χειρότερο και από την αναπηρία. Και όμως η κυβέρνηση -και συνδυάστε το όσοι θέλετε με τα προηγούμενα που συζητούσαμε- θεωρεί σπατάλη το να υιοθετήσει αυτή την εισήγηση για επίδομα στήριξης των οροθετικών ατόμων. Αυτό το επίδομα θα μπορούσε σίγουρα να χρηματοδοτηθεί από τη λειτουργία αυτού του ταμείου, το οποίο, παρ' όλο ότι υπάρχει νόμος που καθορίζει την ύπαρξη ταμείου, για να στηριχτεί πολιτική για τα οροθετικά άτομα, εντούτοις τα τελευταία χρόνια αυτό το ταμείο ουσιαστικά έχει καταργηθεί στην πράξη, αφού η κυβέρνηση δεν το χρησιμοποιεί. Νομίζω, αν...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αδάμο Αδάμου)

Ναι, ναι. Εάν η Βουλή με αυτό τον καταργητικό νόμο νομιμοποιήσει αυτή την πολιτική εγκατάλειψης των οροθετικών ατόμων από την κυβέρνηση, θα είναι άξια κάθε καταγγελίας από αυτά τα άτομα, αλλά και από την κοινωνία, η οποία σίγουρα μας παρακολουθεί και μετρά την κοινωνική μας ευαισθησία.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι πρόκειται για μια ομάδα συνανθρώπων μας οι οποίοι χρειάζονται τη στήριξη από πλευράς του κράτους. Αν δικαιολογείτο από πλευράς της κυβέρνησης στη λογική του ότι έπρεπε να κάνει εξοικονόμηση στα διαχειριστικά έξοδα, αλλά θα αναλάμβανε μέσα από άλλους τρόπους την οικονομική στήριξη, αλλά και την ανάπτυξη προγραμμάτων για τους οροθετικούς, εμείς θα συζητούσαμε την κατάργηση του ταμείου. Αλλά η πρακτική και η εμπειρία δείχνουν ότι, όπου έχουν καταργηθεί ταμεία, δεν έχει το κράτος να συμπληρώσει με άλλα κονδύλια μέσω των προϋπολογισμών αυτά που κάλυπτε το συγκεκριμένο ταμείο. Γι' αυτούς τους λόγους θα καταψηφίσουμε και εμείς το νομοσχέδιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Κυριακίδου.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Βέβαια, συμφωνώ απόλυτα με τους συναδέλφους οι οποίοι έχουν μιλήσει για τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα οροθετικά άτομα, τα άτομα που υποφέρουν και από AIDS, όπως είπε και ο κ. Πεردίκης. Το πρόβλημα είναι πως οι περισσότεροι από μας τους θυμόμαστε κάθε 1<sup>η</sup> του Δεκεμβρη, που είναι η παγκόσμια ημέρα. Η προσπάθεια που γίνεται μέσα από αυτό το νομοσχέδιο δεν έχει καμία σχέση με τη μείωση των επιδομάτων που αφορούν τα οροθετικά άτομα. Αφορά τη μείωση των ταμείων που λειτουργούν και έχει ήδη συμπεριληφθεί σε άρθρο στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας, για να συνεχίσει η στήριξη. Γι' αυτό εμείς θα υποστηρίξουμε αυτό το νομοσχέδιο.

Απ' εκεί και πέρα, θα ήθελα όλοι να προβληματιστούμε. Υπάρχει και εθνική επιτροπή για το θέμα της αντιμετώπισης του AIDS. Υπάρχει και εθνική στρατηγική. Αν με ρωτάτε εμένα αν διαχρονικά έχουμε πετύχει -τα προβλήματα δεν είναι τα τελευταία τέσσερα ή πέντε χρόνια- όχι δεν έχουμε πετύχει. Και αυτό που πρέπει να μας προβληματίσει είναι οι αριθμοί των τελευταίων χρόνων, που δείχνουν ότι υπάρχει αύξηση των νέων περιστατικών που αφορούν Κυπρίους και αφορούν Κύπριους ετερόφυλους. Γι' αυτό όλοι μαζί να σταματήσουμε να σκεφτόμαστε και να θυμόμαστε τα οροθετικά άτομα κάθε 1<sup>η</sup> του Δεκεμβρη και να ζητήσουμε, όπως έχουμε ήδη ζητήσει, να εγγραφεί ξανά το θέμα για συζήτηση στην επιτροπή Υγείας. Αλλά η στήριξή τους και τα επιδόματά τους δεν έχουν καμία σχέση με το νομοσχέδιο που έχουμε μπροστά μας σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ευσταθίου.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν κάνω αναφορά μόνο στα οροθετικά άτομα, αλλά γενικά στις κατηγορίες των συμπολιτών μας οι οποίοι χρήζουν ειδικής προστατευτικής μεταχείρισης, η οποία δεν μπορεί να πετύχει μέσω της γενικής ρυθμιστικής διαχείρισης την οποία εισηγείται η πλευρά της κυβέρνησης. Γι' αυτό και θα καταψηφίσουμε το νόμο, γιατί ακριβώς πρέπει να δώσουμε το μήνυμα ότι σε ειδικές κατηγορίες συμπολιτών μας με τεράστια προβλήματα χρειάζεται ειδική προστατευτική μεταχείριση.



ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με πρόλαβε ο συνάδελφος κ. Ευσταθίου για το πόσο ειδική και ευαίσθητη κατηγορία είναι αυτή, όταν πρόκειται τα οροθετικά άτομα να πηγαίνουν... Έχει δίκαιο η κ. Κυριακίδου ότι μπήκε στον προϋπολογισμό το ποσό του ταμείου. Ε, έννεν έτσι που λειτουργούν τα πράγματα! Καταρχάς, είναι και άκυρη η συζήτηση που κάνουμε, αν με ρωτάτε εμένα, για ένα ταμείο που καταργήθηκε πριν από ένα χρόνο. Έπρεπε να κάνουμε αυτή τη συζήτηση, όταν έπρεπε. Σκεφτείτε αυτά τα άτομα, όταν πηγαίνουν να ζητήσουν οικονομική βοήθεια, πόσο ευάλωτα είναι στην κυπριακή κοινωνία σήμερα, που απομονώνονται, στιγματίζονται, να πηγαίνουν να ζητούν οικονομική βοήθεια από ένα υπουργείο και όχι να έχουν μια εξειδικευμένη αντιμετώπιση, που να μπορεί να προστατεύει και την αξιοπρέπειά τους, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Η κ. Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Επειδή θέλω, κύριε Πρόεδρε, να αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας, τη συζήτηση για τη στήριξη αυτών των ατόμων την έχουμε κάνει και στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Δυστυχώς, τα πράγματα έμειναν ως εκεί όμως. Δόθηκαν υποσχέσεις, χωρίς να προχωρήσει οτιδήποτε. Έχει γίνει αναφορά στο ότι υπάρχει στρατηγική. Η στρατηγική του 2012-2015 έληξε, δεν ανανεώθηκε, δεν αξιολογήθηκε και αυτό που ενημερωθήκαμε είναι ότι το 2015 είχαμε ογδόντα νέα κρούσματα. Αυτό καταδεικνύει ότι οι στρατηγικές είναι μόνο στα χαρτιά και πραγματικά δε βοηθούν.

Από την άλλη, παραπέμπουμε για στήριξη αυτά τα άτομα με βάση τα κριτήρια για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. Έχω υποβάλει ερώτηση, μου απάντησε ξεκάθαρα το Υπουργείο Εργασίας και αντιλαμβάνεστε ότι κάτω από αυτά τα κριτήρια δεν είναι δυνατό να τύχουν στήριξης. Συμφωνώ ότι είναι μια τεχνοκρατική διαδικασία, όμως έπρεπε, πριν να φτάσουμε εδώ, να διαμορφώσουμε τους τρόπους με τους οποίους θα στηρίξουμε αυτά τα άτομα και μετά να κάνουμε την "κηδεία" του ταμείου, όπως κάμνουν κάποιοι σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Εφόσον έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση, παρακαλώ τη γραμματέα να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Κατάργηση. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην κατ' άρθρον ψηφοφορία.

Έχει ολοκληρωθεί η ψηφοφορία, παρακαλώ να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, είκοσι δύο ψήφοι υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι δύο ψήφους υπέρ, δεκαοκτώ εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Να προχωρήσουμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ) (Καταργητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί του συνόλου του νομοσχεδίου.

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, είκοσι δύο ψήφοι υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή είναι οριακό, θέλει κανένας να γίνει η ψηφοφορία και με το χέρι ή είσαστε ικανοποιημένοι;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι δύο ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί της Κυκλοφορίας στην Αγορά και της Χρήσης Πρόδρομων Ουσιών Εκρηκτικών Υλών Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 98/2013 σχετικά με την κυκλοφορία στην αγορά και τη χρήση πρόδρομων ουσιών εκρηκτικών υλών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Κυκλοφορίας στην Αγορά και της Χρήσης Πρόδρομων Ουσιών Εκρηκτικών Υλών Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Μαρίνος Μουσιούπας

Χριστάκης Τζιοβάνης

Σόλων Κασίνης

Άννα Θεολόγου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και την 21<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Υπηρεσίας Εμπορίου του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Γεωργίας και της Υπηρεσίας Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, του Γενικού Χημείου του Κράτους, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και του Τμήματος Καταναλωτών ΠΕΟ.

Η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, το Σωματείο Εργαζομένων Καταναλωτών-ΣΕΚ, η Παγκύπρια Ένωση Εκτελωνιστών και Διαμεταφορέων, ο Σύνδεσμος Γενικών Αποθηκών Αποταμίευσης Εμπορευμάτων Κύπρου, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Τελωνιακών Πρακτόρων και ο Σύνδεσμος Ναυτικών Πρακτόρων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 98/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2013 σχετικά με την κυκλοφορία στην αγορά και τη χρήση πρόδρομων ουσιών εκρηκτικών υλών.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και την εισηγητική και αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το νομοσχέδιο, με το τελευταίο σκοπεύεται η πρόληψη πιθανών εγκληματικών ή και τρομοκρατικών ενεργειών μέσω της θέσπισης διατάξεων με τις οποίες προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Οι διαδικασίες για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 98/2013, καθώς και για τη διαθεσιμότητα, εισαγωγή, κατοχή και χρήση πρόδρομων ουσιών εκρηκτικών υλών.
2. Η υποχρέωση των οικονομικών φορέων που έχουν στη διάθεσή τους πρόδρομες ουσίες εκρηκτικών υλών στα πλαίσια εμπορικών ή επιχειρηματικών δραστηριοτήτων να αναφέρουν στην αστυνομία οποιοσδήποτε ύποπτες συναλλαγές, εξαφανίσεις ή και κλοπές των ουσιών αυτών που έχουν περιέλθει στην αντίληψή τους.
3. Η σύσταση Τεχνικής Επιτροπής η οποία θα επιλαμβάνεται οποιουδήποτε θέματος κρίνεται απαραίτητο για την καλύτερη εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου.
4. Η θέσπιση ποινικών αδικημάτων και διοικητικές κυρώσεις.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η Κυπριακή Δημοκρατία εξαιτίας της μη έγκαιρης υιοθέτησης σχετικών εφαρμοστικών προνοιών του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 98/2013 στην εθνική νομοθεσία βρίσκεται σε διαδικασία παράβασης, γι' αυτό και η Βουλή πρέπει να προχωρήσει το συντομότερο δυνατό σε ψήφιση του υπό εξέταση νομοσχεδίου σε νόμο.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι η πιο πάνω καθυστέρηση οφείλεται στις διαφωνίες που προέκυψαν μεταξύ των εμπλεκόμενων υπουργείων, υπηρεσιών και αρχών για τον καθορισμό της αρμόδιας αρχής.

Στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος του Τμήματος Τελωνείων δήλωσε ότι οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν τη δήμευση και την κατάσχεση πρόδρομων ουσιών εκρηκτικών υλών πρέπει να αναδιατυπωθούν, για να καθοριστούν με μεγαλύτερη σαφήνεια οι εν λόγω διαδικασίες, και παράλληλα να προστεθεί σ' αυτές πρόνοια, ώστε οι διαδικασίες να γίνονται με βάση τις διατάξεις του περί Τελωνειακού Κώδικα Νόμου.

Στη βάση των πιο πάνω η επιτροπή ζήτησε όπως οι εν λόγω εισηγήσεις του εκπροσώπου του Τμήματος Τελωνείων εξεταστούν από τους κυβερνητικούς αρμοδίους και σε περίπτωση υιοθέτησής τους να γίνουν οι ανάλογες τροποποιήσεις στο κείμενο του νομοσχεδίου. Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο, μετά από σχετική διαβούλευση στην προηγούμενη με το Τμήμα Τελωνείων και τη Νομική Υπηρεσία, κατέθεσε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο ενσωματώθηκαν οι πιο πάνω εισηγήσεις του εκπροσώπου του Τμήματος Τελωνείων.

Η διευθύντρια του Γενικού Χημείου του Κράτους, με υπόμνημά της, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017, προς την επιτροπή, δήλωσε ότι κατέχει τόσο την τεχνογνωσία όσο και τον εξοπλισμό για την ανάλυση των ουσιών που περιλαμβάνονται στις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου. Παρ' όλα αυτά, δεν είναι σε θέση να προχωρήσει στην ανάπτυξη των μεθόδων ανάλυσης που απαιτούν οι εν λόγω ουσίες αλλά ούτε και στην αγορά προτύπων ουσιών, καθότι δεν έχει γίνει σχετική πρόβλεψη στον προϋπολογισμό του Γενικού Χημείου του Κράτους για το έτος 2017. Ως εκ τούτου, εξέφρασε την επιθυμία όπως τύχει έγκαιρης ενημέρωσης σχετικά με την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και έχοντας πλήρη αντίληψη των κινδύνων που εγκυμονεί η φύλαξη και η διαχείριση πρόδρομων ουσιών εκρηκτικών υλών, ζήτησε με σχετική επιστολή της προς τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού όπως ο τελευταίος ενημερώσει την Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου με όλες τις αναγκαίες πληροφορίες σχετικά με την τοποθεσία φύλαξης τέτοιων ουσιών, καθώς και με τα στοιχεία όσων τις διαχειρίζονται για σκοπούς δημόσιας ασφάλειας.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου νόμου σε νόμο όπως αυτό έχει διαμορφωθεί και αφού προηγουμένως επέφερε, με τη σύμφωνη γνώμη της εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας, τις απαραίτητες σε αυτό νομοτεχνικές βελτιώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

- Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.
- Ερμηνεία. Άρθρο 2.
- Σκοπός. Άρθρο 3.
- Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 4.
- Σύσταση Τεχνικής Επιτροπής. Άρθρο 5.
- Λειτουργία Τεχνικής Επιτροπής. Άρθρο 6.
- Υποβολή αίτησης για έκδοση άδειας. Άρθρο 7.
- Έκδοση άδειας. Άρθρο 8.
- Απαγόρευση μεταβίβασης άδειας. Άρθρο 9.
- Ανάκληση ή επιστροφή άδειας. Άρθρο 10.
- Ιεραρχική προσφυγή. Άρθρο 11.
- Υποχρεώσεις οικονομικών φορέων. Άρθρο 12.
- Υποχρεώσεις μελών του ευρέος κοινού που κατέχουν άδεια. Άρθρο 13.
- Διορισμός επιθεωρητών. Άρθρο 14.
- Επιτήρηση αγοράς. Άρθρο 15.
- Επιθεωρήσεις. Άρθρο 16.
- Ποινικά αδικήματα. Άρθρο 17.
- Επιβολή διοικητικού προστίμου. Άρθρο 18.
- Τρόπος επιβολής διοικητικών προστίμων. Άρθρο 19.
- Δικαστικά μέτρα προς είσπραξη διοικητικού προστίμου. Άρθρο 20.
- Κατάσχεση. Άρθρο 21.
- Δήμευση. Άρθρο 22.
- Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 23.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Προχωρήστε στην ψηφοφορία, παρακαλώ.
- Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

- Σαράντα παρόντες, σαράντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Με σαράντα ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται ομόφωνα.
- Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Κυκλοφορίας στην Αγορά και της Χρήσης Πρόδρομων Ουσιών Εκρηκτικών Υλών Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Παρακαλώ, ψηφίστε.
- Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

- Σαράντα ένας παρόντες, σαράντα μία ψήφοι υπέρ. Ομόφωνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, ομόφωνα δηλαδή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα 9 και 10 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Όργανα Μετρήσεων) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Μη Αυτόματα Ζυγιστικά Όργανα) Κανονισμοί του 2017».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους κανονισμούς και εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/32/ΕΕ σχετικά με τη διαθεσιμότητα των οργάνων μετρήσεων στην αγορά και με την κατ' εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 2015/13 όσον αφορά το πεδίο τιμών παροχής υδρομέτρων.

Αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους κανονισμούς και εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/31/ΕΕ σχετικά με τη διαθεσιμότητα στην αγορά οργάνων ζύγισης μη αυτόματης λειτουργίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Όργανα Μετρήσεων) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Μη Αυτόματα Ζυγιστικά Όργανα) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Μαρίνος Μουσιούτσας

Χριστάκης Τζιοβάνης

Σόλων Κασίνης

Άννα Θεολόγου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 και την 21<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Ποιότητας και της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας, του Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λεμεσού, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και των εταιρειών πετρελαιοειδών. Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης, η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, οι εργοδοτικές οργανώσεις ΟΕΒ και ΚΕΒΕ και το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των πρώτων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου, είναι η αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους κανονισμούς και η εναρμόνιση αυτών αφενός με την "Οδηγία 2014/32/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2014 για την εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών μελών σχετικά με τη διαθεσιμότητα των οργάνων μετρήσεων στην αγορά" και αφετέρου με την "κατ' εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 2015/13 της Επιτροπής της 31<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2014 για την τροποποίηση του παραρτήματος ΙΙΙ της Οδηγίας 2014/32/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά το πεδίο τιμών παροχής υδρομέτρων".

Σκοπός των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι επίσης εκδίδονται δυνάμει του περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου, είναι η αντικατάσταση των υφιστάμενων κανονισμών με νέους κανονισμούς και η εναρμόνιση αυτών με την "Οδηγία 2014/31/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2014 για την

εναρμόνιση των κρατών μελών σχετικά με τη διαθεσιμότητα στην αγορά οργάνων ζύγισης μη αυτόματης λειτουργίας”.

Σημειώνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία όφειλε να εναρμονιστεί με τις πιο πάνω Οδηγίες μέχρι τις 20 Απριλίου 2016, ωστόσο οι κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή μόλις στις 3 και 10 Φεβρουαρίου 2017, αντίστοιχα. Συναφώς, είχε ήδη αρχίσει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και βρισκόταν σε προχωρημένο στάδιο η διαδικασία παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας, η προθεσμία της οποίας έληξε στις 12 Φεβρουαρίου 2017. Στη βάση των πιο πάνω και εξαιτίας της έκτασης των κανονισμών, καθώς και του περιορισμένου χρόνου που είχε στη διάθεσή της η επιτροπή για την εξέτασή τους λόγω της σημαντικής καθυστέρησης που παρατηρήθηκε από την εκτελεστική εξουσία για κατάθεση αυτών στη Βουλή, οι κανονισμοί έχουν τύχει μόνο του απαραίτητου νομοτεχνικού ελέγχου από την επιτροπή, καθώς και από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και προωθούνται προς έγκριση κατά κύριο λόγο στη μορφή που έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι πρώτοι και οι δεύτεροι προτεινόμενοι κανονισμοί καθορίζουν τις ουσιώδεις απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν δέκα συγκεκριμένα όργανα μετρήσεων και τα μη αυτόματα ζυγιστικά όργανα, αντίστοιχα. Περαιτέρω, και οι δύο κανονισμοί ορίζουν τις διαδικασίες αξιολόγησης της συμμόρφωσης στις οποίες πρέπει να υποβάλλονται τα όργανα αυτά, προκειμένου να καθίστανται διαθέσιμα στην αγορά και/ή να τίθενται σε λειτουργία.

Στα πλαίσια εξέτασης των πρώτων κανονισμών η επιτροπή μετά από υπόδειξη εκπροσώπων της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αποφάσισε τη διαγραφή της παραγράφου (2) του Κανονισμού 46, η οποία προβλέπει μεταβατική ισχύ του Κανονισμού 20 των υπό κατάργηση κανονισμών, καθώς η προβλεπόμενη σε αυτούς ημερομηνία έχει ήδη παρέλθει.

Κανένας από τους παρευρισκόμενους στη συνεδρία της επιτροπής δεν εξέφρασε οποιαδήποτε διαφωνία ή επιφύλαξη όσον αφορά τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία για το υπ' αριθμόν 9 θέμα.

Ψηφίστε για το θέμα 9, που είναι οι κανονισμοί.

Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία. Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, σαράντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί υπ' αριθμόν 9 εγκρίνονται.

Θα προχωρήσουμε τώρα στην ψηφοφορία για τους κανονισμούς υπ' αριθμόν 10.

Να παρακαλέσω -ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία- να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ. Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. Μόλις έχει αλλάξει. Τριάντα οκτώ παρόντες, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ. Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σας παρακαλέσω να πατάτε τα κουμπιά σας έγκαιρα!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έσκει που μας δοκιμάζουν. Εν πειράζει! Υπάρχει ευχέρεια δαμαί να τα βλέπουμε αυτόματα.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 11 και 12, που τιτλοφορούνται «Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017», δεν είναι έτοιμα.

Τα θέματα με τους αριθμούς 13 και 14, που τιτλοφορούνται «Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2017», αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. Φυσικά, είναι καλά να αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία λίγο καιρό πριν να έρθουν στην ολομέλεια και να παρακαλέσω τούτο το μήνυμα να το πάρει η εκτελεστική εξουσία.

Ο κ. Περδίκης έχει το λόγο.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, έχω μία απορία επί τούτου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να σου τη λύσω αύριο, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όι... Η απόσυρση του υπ' αριθμόν 13 είναι η γνωστή τυπική απόσυρση που, όταν περάσει χρόνος, έν' διά παντός;

Α, ευχαριστούμε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να προχωρήσουμε τώρα στο Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, εφόσον έχει ολοκληρωθεί η νομοθετική εργασία. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους και τη συνήθη πρακτική προς το παρόν.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.042-2017).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.043-2017).	Υγείας	Υγείας
3. Έκθεση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις επενδύσεις του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την περίοδο από την 1 <sup>η</sup> Ιουλίου 2016 μέχρι την 31 <sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2016. (Αρ. Φακ. 11.06.001).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
<b>Έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Τρίτη Ετήσια Έκθεση του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το 2016 δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 33 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [Ν. αρ. 20(Ι)/2014].	Δημοσιονομικό Συμβούλιο	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

(Αρ. Φακ. 13.06.004).

- |  |                                  |  |
|--|----------------------------------|--|
| 2. Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 21 <sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017, για την επιλογή για διορισμό από το Υπουργικό Συμβούλιο μέλους του διοικητικού συμβουλίου της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου και μέλους του διοικητικού συμβουλίου του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988 έως 2013.<br>(Αρ. Φακ. 22.10.003). | Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου | Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές. |
|--|----------------------------------|--|

#### Πρόταση νόμου

#### Κατατέθηκε από

#### Παραπέμπεται στην επιτροπή

Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.02.058.029-2017).

Γιώργο Πεрдίκη,  
πρόεδρο του Κινήματος  
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Εργασίας, Πρόνοιας και  
Κοινωνικών Ασφαλίσεων

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.578, ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

**Σημείωση:** Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική.

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.579, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη**

«Είναι γνωστό ότι έχει αποφασιστεί η μετακίνηση όλων των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών από το παραλιακό μέτωπο της Λάρνακας (δεξαμενές καυσίμων, διυλιστήρια Λάρνακας) στην περιοχή Βασιλικού. Έχοντας πληροφορηθεί ότι οι εγκαταστάσεις που πρόκειται να κατεδαφιστούν έχουν αμιάντους, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει γίνει ο κατάλληλος σχεδιασμός, ώστε η απόρριψη αμιάντων να μην αποτελέσει κίνδυνο για τη δημόσια υγεία και για το περιβάλλον όπως σε παλαιότερες υποθέσεις, καθώς και ποια μέτρα πρόκειται να ληφθούν, ώστε να διασφαλιστεί η περιβαλλοντική αποκατάσταση του χώρου.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.580, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το κοινοτικό συμβούλιο της κοινότητας Ελεδιό Πάφου, στα πλαίσια της αναβάθμισης της περιοχής "Κοιλιάδες" της ανατολικής Πάφου, ζήτησε χρηματοδότηση από το Τμήμα Περιβάλλοντος, ώστε να προχωρήσει στη δημιουργία τουριστικού πληροφοριακού κέντρου, το οποίο θα στεγαζόταν στο χώρο του κοινοτικού καφεστιατορίου για σκοπούς ενημέρωσης των επισκεπτών. Παρ' όλα αυτά, το Τμήμα Περιβάλλοντος ενημέρωσε με επιστολή του το κοινοτικό συμβούλιο ότι δε διαθέτει τα απαραίτητα κονδύλια, για να ικανοποιήσει το πιο πάνω αίτημα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να επανεξετάσει το αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου της κοινότητας Ελεδιό Πάφου για τη δημιουργία ενός τουριστικού πληροφοριακού κέντρου που θα συνεισφέρει στην αύξηση του τουρισμού της περιοχής.»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.581, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη**

«Είναι γνωστό ότι έχει αποφασιστεί η μετακίνηση όλων των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών από τη Λάρνακα (δεξαμενές καυσίμων, διυλιστήρια) στην περιοχή Βασιλικού.



Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το πολεοδομικό καθεστώς της περιοχής των υπό κατεδάφιση δεξαμενών καυσίμων και των διυλιστηρίων στη Λάρνακα, καθώς και αν υπάρχει σχέδιο για τη διαχείριση της γης που θα απελευθερωθεί από τις εγκαταστάσεις καυσίμων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.582, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το σωματείο “Ελεύθερη Ενιαία Καρπασία”, το οποίο διατηρεί οίκημα κοντά στο Λήδρα Πάλας, αναγκάστηκε να ανανεώσει το ενοικιαστήριο έγγραφο με το Υπουργείο Εσωτερικών για το τουρκοκυπριακό κτίριο που στεγάζεται, με τον όρο να εκκενώσει το κτίριο, όταν το ζητήσει ο δήμος Λευκωσίας, ώστε να γίνουν διάφορες επιδιορθωτικές εργασίες. Το Νοέμβριο του 2016 το σωματείο πήρε επιστολή από το Τμήμα Δημοσίων Έργων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με την οποία εξητείτο όπως το κτίριο εκκενωθεί εντός ενός μηνός. Παρ’ όλα αυτά, σε συνάντηση που είχαν μέλη του σωματείου με το δήμαρχο Λευκωσίας πληροφορήθηκαν ότι ο δήμος Λευκωσίας δεν επρόκειτο να προχωρήσει σε εργασίες εντός του 2017, διότι δεν έχει εξασφαλίσει ακόμα τα απαιτούμενα κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο ζητήθηκε από το σωματείο “Ελεύθερη Ενιαία Καρπασία” να εκκενώσει το κτίριο, προτού εξασφαλιστούν τα απαιτούμενα κονδύλια που θα χρησιμοποιούνταν για την επιδιόρθωσή του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.583, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο καθυστερούν τα ακόλουθα:

1. Η κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας Κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας (CETS 210).
2. Η κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπινων Οργάνων (CETS 216).
3. Η υπογραφή του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη της Τρομοκρατίας (CETS 217).»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.584, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του κ. Νίκου Κουγιάλη, ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2016, σε ερώτησή μου, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2016, με αρ. 23.06.011.01.040, αναφορικά με την αίτηση χορήγησης πολεοδομικής άδειας σε κτηνοτροφική μονάδα η οποία λειτουργεί παράνομα στην περιοχή της κοιλάδας του ποταμού στο Πλατύ πληροφορήθηκα τα ακόλουθα:

Παρ’ όλο που η αίτηση για έκδοση πολεοδομικής άδειας για ανέγερση κτηνοτροφικής μονάδας στον ποταμό στο Πλατύ σε τοποθεσία εντός περιοχής προστασίας της φύσης έχει απορριφθεί από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, οι ενδιαφερόμενοι κατέθεσαν εκ νέου αίτηση στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για χορήγηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών δημόσιας πολιτικής. Η πολεοδομική αρχή ζήτησε ξανά τις απόψεις των αρμόδιων τμημάτων, τα οποία ωστόσο δε διαφοροποιήθηκαν, και αυτή τη στιγμή το θέμα βρίσκεται ενώπιον του Συμβουλίου Μελέτης Παρεκκλίσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες είναι οι εξελίξεις όσον αφορά την υπό αναφορά υπόθεση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.585, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι έχει αποφασιστεί η κατασκευή από την κοινοπραξία “Atlas Pantou & Semesco” έξι παράλληλων κυματοθραυστών στην περιοχή της επαρχίας Λάρνακας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έχει προηγηθεί οποιαδήποτε μελέτη που να καταδεικνύει την ανάγκη κατασκευής έξι (6) κυματοθραυστών και έχουν εξεταστεί οποιοσδήποτε εναλλακτικές λύσεις;
2. Πότε δόθηκε η έγκριση για εκτέλεση του δημόσιου αυτού έργου από το Τμήμα Δημοσίων Έργων;
3. Έχει εκπονηθεί οποιαδήποτε μελέτη σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις του υπό αναφορά έργου και, εάν ναι, ποια τα αποτελέσματά της;
4. Έχει πραγματοποιηθεί δημόσια διαβούλευση για το υπό αναφορά έργο και, εάν ναι, ποια τα αποτελέσματα;

5. Πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί η κατασκευή των έξι κυματοθραυστών;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.586, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του πρώην Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσάλη, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2014, σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.04.095, αναφορικά με τη νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία των εργαστηρίων δερματοσσιξίας (τατουάζ) και σωματικής διαπέρνησης (piercing), πληροφορήθηκα ότι έχει ετοιμαστεί νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Εργαστηρίων Δερματοσσιξίας και Διαπέρνησης Σώματος και Εγγραφής Δερματοσσιξιοποιών και Διαπερνητών Νόμος του 2012», το οποίο αποστάλθηκε στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική επεξεργασία στις 12 Ιουνίου 2012. Σύμφωνα με τον κ. υπουργό, το Υπουργείο Υγείας ζήτησε, με τέσσερις επιστολές του προς τη Νομική Υπηρεσία, την επίσπευση της νομοτεχνικής επεξεργασίας του νομοσχεδίου. Παρ' όλα αυτά, το νομοσχέδιο δεν έχει κατατεθεί μέχρι σήμερα στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο παρατηρείται αυτή η καθυστέρηση στη νομοτεχνική επεξεργασία του νομοσχεδίου και σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβεί, ώστε να κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων το συντομότερο δυνατό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.587, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από απάντηση του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη, ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2017, σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.011.01.205 αναφορικά με τη μείωση των κομίστρων των λεωφορείων για όλες τις τρίτεκνες οικογένειες πληροφορήθηκα ότι η καταβολή κομίστρου από όλους τους μαθητές ανεξαιρέτως είναι μνημονιακή υποχρέωση του κράτους, επομένως στο παρόν στάδιο δεν τίθεται θέμα επαναφοράς της δωρεάν μεταφοράς των μαθητών παιδιών πενταμελών οικογενειών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν, εφόσον η Κύπρος έχει εξέλθει του μνημονίου και δεν υπάρχουν "μνημονιακές υποχρεώσεις", προτίθεται να επαναφέρει το μέτρο για δωρεάν μεταφορά των μαθητών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.588, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με την εξέλιξη του έργου για την κατασκευή κυματοθραυστή στην παραλία του Κουρίου. Γνωρίζουμε ότι έχει εγκριθεί κονδύλι ύψους €180.000 για τη μελέτη διάβρωσης της παραλίας και αναμένεται η εκπόνησή της από τον Κλάδο Θαλάσσιων Έργων. Γνωρίζουμε επίσης ότι το κοινοτικό συμβούλιο της Επισκοπής έχει ζητήσει την ετοιμασία πολεοδομικού σχεδιασμού από το Τμήμα Πολεοδομίας. Παρακαλούμε όπως ενημερωθούμε σε ποιο στάδιο βρίσκεται το έργο αυτό και ποια είναι τα χρονοδιαγράμματα υλοποίησής του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.589, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Στην κοινότητα Επισκοπής Λεμεσού έχουμε παρατηρήσει ότι υπάρχουν αρκετά υποστατικά που αποτελούν τουρκοκυπριακές περιουσίες τα οποία είναι εγκαταλελειμμένα και ετοιμόρροπα και εκφράζονται πολλά παράπονα από τους κατοίκους σχετικά με την επικινδυνότητά τους.

Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με τις προθέσεις του αρμόδιου υπουργείου για το πιο πάνω θέμα, εφόσον οι διαδικασίες που ακολουθούνται είτε για την ανάκτησή τους είτε για άλλους σκοπούς είναι εξαιρετικά χρονοβόρες και περίπλοκες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.590, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με τις ενέργειες στις οποίες έχει προβεί για το αίτημα της κοινότητας Επισκοπής Λεμεσού για τη βελτίωση του παλαιού δρόμου Λεμεσού-Πάφου. Για το έργο αυτό το κοινοτικό συμβούλιο της Επισκοπής έχει ενημερωθεί ότι το υπουργείο προτίθεται να το περιλάβει στον προϋπολογισμό του 2018. Παρακαλούμε όπως μας ενημερώσει το αρμόδιο υπουργείο ποιοι είναι οι σχεδιασμοί του για το πιο πάνω θέμα και τα χρονοδιαγράμματα που θέτει για την υλοποίηση του έργου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.591, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά**

«Έχουμε ενημερωθεί ότι στην κοινότητα Επισκοπής οι σωλήνες υδροδότησης είναι κατασκευασμένοι από αμίαντο. Η κοινότητα έχει καταθέσει επανειλημμένως αιτήματα αλλαγής τους.

Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει αν προτίθεται να τους αντικαταστήσει και, αν ναι, πότε σκοπεύει να το κάνει, καθώς οι σωλήνες από αμίαντο είναι αποδεδειγμένα εξαιρετικά επιβλαβείς για τη δημόσια υγεία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.592, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Είναι γνωστό ότι η Αρχή Κρατικών Εκθέσεων Κύπρου έχει τερματίσει τη λειτουργία της από το 2014. Από τότε ο τομέας της διοργάνωσης εμπορικών εκθέσεων έχει πλήρως ιδιωτικοποιηθεί.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εκπονηθεί οποιαδήποτε μελέτη από εξειδικευμένο φορέα σχετικά με τον οικονομικό αντίκτυπο της απόφασης για κατάργηση της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων Κύπρου. Έχω την εντύπωση ότι έχουν περιοριστεί στο ελάχιστο οι εμπορικές εκθέσεις, έχει κλείσει η Διεθνής Έκθεση Κύπρου και έχει μειωθεί η συνεδριακή δραστηριότητα στην Κύπρο εν γένει και ιδιαίτερα στην πρωτεύουσα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.593, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Σε σχέση με την απάντηση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.011.01.383 σχετικά με το κόστος της περιβαλλοντικής ζημιάς που προκλήθηκε από την πρόσφατη πυρκαγιά στη μονάδα αποθήκευσης αρ. 3 του ηλεκτροπαραγωγικού σταθμού της ΑΗΚ στο Βασιλικό, στις 30 Νοεμβρίου 2016, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό, αφού δεν μπορεί επί του παρόντος να υπολογίσει το περιβαλλοντικό κόστος και το κόστος απορρύπανσης, να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κόστος των ζημιών στον εξοπλισμό, το κόστος επιδιόρθωσης, το κόστος πυρόσβεσης και εν γένει το κόστος που προέκυψε για την ΑΗΚ και τα δημόσια οικονομικά από το περιστατικό αυτό. Επίσης, σε μεταγενέστερο στάδιο και όταν θα είναι σε θέση, να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων και για το περιβαλλοντικό κόστος που προκύπτει από το συγκεκριμένο περιστατικό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.594, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Έχω γίνει αποδέκτης πολλών παραπόνων από ηλικιωμένα κυρίως άτομα τα οποία συνηθίζουν να λαμβάνουν το εμβόλιο της γρίπης ότι για πρώτη φορά φέτος έχουν συμπτώματα και παρενέργειες. Ορισμένα μάλιστα άτομα έτυχαν και περίθαλψης σε δημόσια και ιδιωτικά νοσηλευτήρια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν καταγραφεί επισήμως τα περιστατικά αυτά και αξιολογηθεί και αν έχουν ληφθεί τα απαραίτητα για την προστασία της δημόσιας υγείας μέτρα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.595, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Είναι γνωστό πλέον ότι έχει καθυστερήσει η ολοκλήρωση του έργου της ανακατασκευής της πλατείας Ελευθερίας στη Λευκωσία, γεγονός που προκαλεί μεγάλη αναστάτωση στην εμπορική ζωή του κέντρου της πρωτεύουσας. Ουσιαστικά, το κέντρο της πόλης είναι πλέον τριχοτομημένο, χωρισμένο δηλαδή σε τρεις ζώνες, την τουρκική πλευρά, την εντός των τειχών πόλη και το κέντρο εκτός των τειχών. Επιπρόσθετα, η πολύχρονη καθυστέρηση έχει προκαλέσει μεγάλο οικονομικό κόστος στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε μελέτη οικονομικού αντίκτυπου λόγω της καθυστέρησης του έργου της ανακατασκευής της πλατείας Ελευθερίας και, εάν ναι, ποιο είναι το κόστος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.596, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Έχω γίνει παραλήπτης παραπόνων από κατοίκους των δήμων Λεμεσού και Κάτω Πολεμιδιών για αυξημένα επίπεδα ηχορρύπανσης στην περιοχή του υπερυψωμένου τμήματος του αυτοκινητοδρόμου Λεμεσού-Πάφου πάνω από τους δύο κυκλικούς κόμβους Πολεμιδιών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις μετρήσεις ηχορρύπανσης, διαχρονικά και αναλυτικά, στη συγκεκριμένη περιοχή και ιδιαίτερα κατά πόσο έχουν παραβιαστεί τα όρια ανοχής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.597, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι εργασίες που διεξάγονται αυτή την εποχή στο λιμάνι Λάρνακας προκαλούν αφόρητη ηχορρύπανση στους κατοίκους των γειτονικών πυκνοκατοικημένων περιοχών της πόλης. Έχω γίνει

μάλιστα παραλήπτης πολλών παραπόνων ιδιαίτερα από άτομα με προβλήματα υγείας, τα οποία αισθάνονται άγχος από την οχληρία και το θόρυβο, ιδιαίτερα κατά τις νυκτερινές ώρες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τι είδους εργασίες διεξάγονται αυτή την εποχή στο λιμάνι Λάρνακας, οι οποίες προκαλούν προβλήματα στους κατοίκους των γειτονικών πυκνοκατοικημένων περιοχών της πόλης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.598, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για τη Διανέλλειο Σχολή στη Λάρνακα και σε σχέση με την επιτακτική ανάγκη ανέγερσης νέας τεχνικής σχολής στη Λάρνακα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.599, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Πόσους αστυνομικούς και πυροσβεστικούς σταθμούς έχουμε κατά επαρχία;
2. Ποιοι σταθμοί ενοικιάζονται, με ποιο ποσό και από πότε;
3. Πόσων χρόνων είναι οι κτιριακές εγκαταστάσεις κάθε σταθμού;
4. Πότε αναμένεται να ανεγερθεί νέος πυροσβεστικός σταθμός στη Λάρνακα;
5. Ποιοι είναι οι σχεδιασμοί του κράτους σε σχέση με ανέγερση νέων κτιριακών υποδομών που αφορούν την Αστυνομία Κύπρου και την Πυροσβεστική Υπηρεσία Κύπρου;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.233, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Με την υπό αναφορά ερώτηση ζητείτο όπως ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο γίνεται άλκοτεστ στα πληρώματα των αεροπλάνων όλων των αεροπορικών εταιρειών πριν από κάθε πτήση. Επί του θέματος πληροφορείστε ότι αυτό δεν γίνεται καθώς είναι πρακτικά αδύνατο αλλά ούτε και ενδείκνυται. Σύμφωνα με τους σχετικούς Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς και την εθνική νομοθεσία και ειδικότερα τους περί Πολιτικής Αεροπορίας [Γενικοί Κανονισμοί του 2002 που δημοσιεύτηκαν με την Κανονιστική Διοικητική Πράξη (Κ.Δ.Π. 623/2002)], ευθύνη για την υγεία και ικανότητα των πληρωμάτων πτήσης έχει η ίδια η αεροπορική εταιρεία. Η εταιρεία περιγράφει τις διαδικασίες που ακολουθεί στο εγχειρίδιο της το οποίο και εγκρίνεται από τις εποπτικές αρχές. Για το συγκεκριμένο θέμα στο εγχειρίδιο γίνεται αναφορά στο επιτρεπόμενο επίπεδο αλκοόλ στον ανθρώπινο οργανισμό πριν από κάθε πτήση καθώς και ο χρόνος που μεσολαβεί πριν την πτήση όπου επιτρέπεται η κατανάλωση αλκοόλ.

Εξάλλου ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός (EU OPS) αναφέρει επιπρόσθετα ότι η εταιρεία δεν θα επιτρέψει σε οποιοδήποτε άτομο το οποίο μπορεί να θέσει το αεροσκάφος και τους επιβαίνοντες σε κίνδυνο, να επιβιβαστεί στο αεροσκάφος. Η ίδια διάταξη έχει περιληφθεί και στους προαναφερόμενους Κανονισμούς στην παράγραφο 7(2) αυτών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.389, ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση του αξιότιμου βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με αριθμό 23.06.010.02.389, που εκ παραδρομής δεν απαντήθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, που είναι η αρμόδια εποπτική αρχή για τα πιστωτικά ιδρύματα, μας ενημέρωσε ότι όσον αφορά στην εφαρμογή των προνοιών των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με οικονομικές και άλλες κυρώσεις εναντίον φυσικών ή νομικών προσώπων η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) εκδίδει οδηγίες προς τα εποπτευόμενα ιδρύματα και λαμβάνει, αναλόγως της περίπτωσης, την απαραίτητη ενημέρωση από τα εποπτευόμενα ιδρύματα όπως για παράδειγμα την ύπαρξη τραπεζικών λογαριασμών στο όνομα προσώπων εναντίον των οποίων εφαρμόζονται κυρώσεις, υπόλοιπα των λογαριασμών αυτών κλπ. Σημειώνεται ότι για το ζήτημα των κυρώσεων, η ΚΤΚ συνεργάζεται με το Υπουργείο Εξωτερικών.

Ειδικότερα για τα πρόσωπα στα οποία αναφέρεται ο αξιότιμος βουλευτής κ. Περδίκης στην ερώτησή του, η ΚΤΚ διαβεβαιώνει ότι δυνάμει των σχετικών αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών και Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, έχει ακολουθηθεί η ίδια διαδικασία ως πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.160, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.160 και θα ήθελα κατ' αρχάς να σας αναφέρω ότι λυτούμαι που εκ παραδρομής η πιο πάνω ερώτηση δεν είχε απαντηθεί και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα, σε σχέση με την ερώτηση, με βάση τα δεδομένα όπως έχουν διαμορφωθεί στο μεταξύ:

- (α) Οι περιορισμοί που υπήρχαν στην πραγματοποίηση πτήσεων από τη Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη προς την Κύπρο, κατά τους χειμερινούς μήνες έχουν εκλείψει. Οι υφιστάμενες διευθετήσεις μεταξύ Κύπρου και Ρωσίας επιτρέπουν τον καθορισμό απεριόριστου αριθμού αεροπορικών εταιρειών από την κάθε πλευρά για εκτέλεση δρομολογημένων πτήσεων σε ζεύγη πόλεων μεταξύ των δύο χωρών. Επιπρόσθετα, δεν υπάρχουν περιορισμοί στον αριθμό των συχνοτήτων ή της χωρητικότητας στα εν λόγω δρομολόγια. Οι αεροπορικές εταιρείες που καθορίζονται από την Κυπριακή πλευρά μπορούν να εκτελούν πτήσεις από την Λάρνακα και/ή την Πάφο προς οκτώ αεροδρόμια στη Ρωσική Ομοσπονδία ήτοι Μόσχα, Αγ. Πετρούπολη, Αικατερίνμπουργκ, Σότσι, Σαμάρα, Κράσνονταρ, Καζάν και Μούρμανσκ, ενώ οι αεροπορικές εταιρείες που καθορίζονται από την Ρωσική πλευρά μπορούν να εκτελούν πτήσεις από οποιοδήποτε σημείο στην Ρωσική Ομοσπονδία προς την Λάρνακα και/ή την Πάφο.
- (β) Οι ανωτέρω διευθετήσεις ήταν αποτέλεσμα εντατικών προσπαθειών και από τις δύο πλευρές και επιτεύχθηκαν με απευθείας επαφές καθώς και με ανταλλαγή αλληλογραφίας. Η Ρωσία παραμένει η δεύτερη μεγαλύτερη αγορά σε αριθμό επιβατών που διακινούνται αεροπορικώς και φέτος παρουσιάζει ξανά αύξηση μετά την περσινή μείωση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.038, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.038 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αφού απολογηθούμε για την καθυστέρηση, επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

1. Ο Διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, στα πλαίσια της Γενικής Εκτίμησης την 1<sup>η</sup>.1.1980 η οποία έγινε κατόπιν επιτόπιας εξέτασης του κάθε ακινήτου, δεν προέβη σε εκτίμηση των τεμαχίων που βρίσκονταν στη νεκρή ζώνη και ήταν απροσπέλαστα και ως εκ τούτου αυτά δεν εκτιμήθηκαν.
2. Έκτοτε από την εκτίμηση του 1980, η ανάπτυξη της νεκρής ζώνης έχει εξελιχτεί διαφορετικά σε κάθε περιοχή. Για τη Γενική Εκτίμηση του 2013, η εκτίμηση για τη γη βασίστηκε στην αξία της γης κατά γεωγραφική περιοχή και κατά πολεοδομική ζώνη. Για τις περιοχές που βρίσκονται κοντά στη νεκρή ζώνη χρησιμοποιήθηκαν τα στοιχεία που διέθετε το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, όπως πρόσφατες αεροφωτογραφίες και σε μερικές περιπτώσεις, εντός της πόλης Λευκωσίας και σε άλλες ανεπτυγμένες περιοχές, το εν λόγω Τμήμα, προέβηκε σε επιτόπια εξέταση, για να δημιουργηθούν ειδικές περιοχές. Στις περιοχές αυτές έχει γίνει μείωση της αξίας της γης, για τα ακίνητα που βρίσκονται πλησίον ή εντός των απροσπέλαστων περιοχών, σε σχέση με τα τεμάχια εντός της ίδιας πολεοδομικής ζώνης στην ίδια γεωγραφική περιοχή.
3. Επιπρόσθετα, χρησιμοποιώντας τα ίδια πιο πάνω διαθέσιμα στοιχεία, έχει δημιουργηθεί μία ζώνη, μεταξύ και κατά μήκος της γραμμής κατάπαυσης του πυρός και εντός της νεκρής ζώνης, στην οποία εκ των δεδομένων που διαθέτει το Τμήμα αυτό, φαίνεται να μην υπάρχει αξιοσημείωτη οικονομική δραστηριότητα. Για σκοπούς φορολόγησης και μόνο, η ζώνη αυτή μπορεί κατά προσέγγιση να θεωρηθεί απροσπέλαστη ή προσπελάσιμη μόνο με ειδική άδεια. Με τον τρόπο αυτό, τα ακίνητα που εμπίπτουν εντός της περιοχής αυτής μπορούν να τύχουν διαφορετικής φορολογικής αντιμετώπισης και να διαφοροποιηθούν από τα ακίνητα που εμπίπτουν εντός της νεκρής ζώνης και έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν ανεμπόδιστα.
4. Τέλος, αναφέρεται ότι το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει προχωρήσει στην προσέγγιση ως αναφέρεται ανωτέρω, στην προσπάθειά του να ξεπεράσει τα διάφορα προβλήματα που διαφάνηκαν μεταξύ των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών στον καθορισμό της απροσπέλαστης περιοχής.
5. Όσον αφορά την ερμηνεία του όρου απροσπέλαστη περιοχή, το Υπουργείο Οικονομικών, μετά από σχετική σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών υπό την προεδρία του Υπουργού Εσωτερικών στις 5 Μαΐου, 2015 για το θέμα αυτό, ανέλαβε όπως προβεί σε τροποποίηση της σχετικής

διάταξης που αναφέρεται στον περί Φορολογίας Ακίνητης Ιδιοκτησίας Νόμο σχετικά με την ερμηνεία του όρου «αππροστέλαστη περιοχή».

6. Συναφώς όμως αναφέρεται ότι με την τροποποίηση του περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας Νόμου (Ν.86(Ι)/2016), η υποχρέωση επιβολής και είσπραξης από το Κράτος φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας καταργείται από την 1<sup>η</sup>.1.2017.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.015, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Επέκταση του πεζόδρομου Αργάκας προς την κατεύθυνση των κοινοτήτων Γυαλιάς και Αγίας Μαρίας Χρυσοχούς

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Από διερεύνηση του αιτήματος, διαφάνηκε ότι το θέμα αφορά την κατασκευή πρόσθετου πεζόδρομου/ποδηλατόδρομου μήκους 850μ. από Αργάκα προς Πόλη, και άλλων 2,5χλμ από Αργάκα προς Γυαλιά στην πλευρά της θάλασσας. Επειδή πρόκειται για μεγάλο μήκος χρειάζεται να γίνει μελέτη που να περιλαμβάνει και τα αποχετευτικά ομβρίων. Το κόστος αναμένεται να είναι πολύ ψηλό και ως εκ τούτου το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα προγραμματίσει τη σταδιακή κατασκευή μέρους του έργου, ανάλογα με τις διαθέσιμες πιστώσεις, σε σημεία όπου δεν υπάρχουν προβλήματα ομβρίων και απαλλοτριώσεων.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.01.046, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Το Συμβούλιο Κοινοτικού Εθελοντισμού (ΣΚΕ) Τσιακκιλερού από το 1988 λειτουργούσε πρόγραμμα Παιδοκομικού Σταθμού σε υποστατικό το οποίο παραχωρήθηκε στην Οργάνωση από την Κυπριακή Δημοκρατία και βρίσκεται στον Οικισμό Στέγασης Εκποτισθέντων Τσιακκιλερού.
3. Το Πρόγραμμα λειτουργούσε σύμφωνα με την υφιστάμενη Νομοθεσία (περί Παιδιών Νόμος) και απέκτησε πιστοποιητικό εγγραφής το 1997. Εξυπηρετούσε γύρω στα 70 νήπια από τους γύρω Οικισμούς (Τσιακκιλερού, Αγίων Αναργύρων, Κόκκινων).
4. Κατά τον έλεγχο των Δημοσίων Έργων για την έκδοση του σχετικού πιστοποιητικού για το 2013, διαπιστώθηκε πρόβλημα στη στατική και αντισεισμική επάρκεια του κτιρίου. Για το λόγο αυτό το ΣΚΕ Τσιακκιλερού εξασφάλισε έκθεση στατικής επάρκειας του κτιρίου από το αρχιτεκτονικό γραφείο του κ. Αντώνη Κουκουμά (Αρχιτέκτονα) και του κ. Πανίκου Φλουρή (Πολιτικού Μηχανικού) ημερ. 6/2/2013. Στην επιστολή αναφέρεται ότι ο πρώτος έλεγχος στατικής επάρκειας έγινε από την εταιρεία Labcon στις 4/10/2012, ο οποίος έδειξε ότι το κτίριο ΔΕΝ είναι στατικά επαρκές. Ακολούθησε δεύτερος έλεγχος από το αναφερόμενο αρχιτεκτονικό γραφείο στις 29/1/2013, ο οποίος έδειξε τα ίδια αποτελέσματα. Το υπολογιζόμενο ποσό για την αντισεισμική αναβάθμιση ήταν €150.000-€200.000 και ο αναγκαίος χρόνος για την ολοκλήρωσή της 12 μήνες. Έτσι εισηγήθηκαν ως εναλλακτική λύση την ανέγερση νέας λυόμενης μεταλλικής κατασκευής στον ίδιο χώρο το κόστος της οποίας θα ανερχόταν περίπου στα €250.000, και ο αναγκαίος χρόνος υλοποίησης του έργου 4 μήνες.
5. Με βάση τα πιο πάνω, η Οργάνωση προχώρησε άμεσα τον Δεκέμβριο του 2013 στη μεταστέγαση του προγράμματος στον προσφυγικό συνοικισμό Ζήνωνα, στο κτίριο του Ε.Κ.Ε Ζήνωνα, καταβάλλοντας μηνιαία το ποσό των €300 για ενοίκιο και εξυπηρετώντας 60 νήπια.
6. Το Πρόγραμμα από 1/1/2015 μεταστεγάστηκε σε υποστατικά του ΣΚΕ Αγίων Αναργύρων, στον Οικισμό Αγίων Αναργύρων, καταβάλλοντας μηνιαίο ενοίκιο €100. Το πρόγραμμα εξασφάλισε πιστοποιητικό εγγραφής ημερ. 1/9/2015 με χωρητικότητα 64 νήπια και λειτουργεί ικανοποιητικά.
7. Στόχος του ΣΚΕ Τσιακκιλερού είναι η επαναλειτουργία του προγράμματος στο αναφερόμενο υποστατικό, γι' αυτό στις 7/7/2016 εξασφάλισε έκθεση για τη στατική και αντισεισμική επάρκεια του κτιρίου από τον ιδιώτη πολιτικό μηχανικό κ. Θέμο Δημητρίου. Ο ενδεικτικός προϋπολογισμός για την αναβάθμιση του κτιρίου ανέρχεται σε €106.000.
8. Για το σκοπό αυτό το ΣΚΕ ζητά οικονομική ενίσχυση από το κράτος, αίτημα το οποίο θα εξετασθεί στο πλαίσιο του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 2017.»

**Απάντηση ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.070, ημερομηνίας 9 Αυγούστου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.070 που υποβλήθηκε από τη Βουλευτή Αμμοχώστου κα Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Το έργο της Λεωφόρου Γιάννη Κρανιδιώτη στη Λεμεσό κατασκευάστηκε με καταμερισμό εργασιών ως Πολεοδομικό (πεζοδρόμια και Υπηρεσίες Κοινής Ωφελείας) και ως Οδικό (κατασκευή οδοστρώματος). Με βάση τον πιο πάνω καταμερισμό, το Πολεοδομικό τμήμα του έργου χρηματοδοτήθηκε με αναλογία 4/5 από τον Προϋπολογισμό του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και 1/5 από τις επηρεαζόμενες Τοπικές Αρχές (Δήμο Λεμεσού, Δήμο Κάτω Πολεμιδιών και Κοινότητα Πάνω Πολεμιδιών, κατ' αναλογία), ενώ το Οδικό τμήμα του έργου χρηματοδοτήθηκε με εξολοκλήρου κυβερνητική δαπάνη από τον Προϋπολογισμό του Τμήματος Δημοσίων Έργων.
- (β) Για την αποπληρωμή του κόστους του Πολεοδομικού τμήματος του εν λόγω έργου, οι Τοπικές Αρχές συνήψαν σχετικό δάνειο. Σε ό,τι αφορά στην Κοινότητα Πάνω Πολεμιδιών, οι τοκοχρεωλυτικές δόσεις του δανείου αποπληρώνονταν εξολοκλήρου με κυβερνητική συνεισφορά, ενώ οι υπόλοιπες Τοπικές Αρχές αποπλήρωναν οι ίδιες τη συνεισφορά τους.
- (γ) Σημειώνεται ότι, σε ό,τι αφορά τη συντήρηση του δρόμου στην οποία περιλαμβάνεται ο οδικός φωτισμός και η συντήρηση του πρασίνου, το κόστος επιβαρύνει αναλογικά τις επηρεαζόμενες Τοπικές Αρχές, πρακτική που ακολουθείται σε όλα τα πολεοδομικά έργα. Η Κοινότητα Πάνω Πολεμιδιών επηρεάζεται από το 28% περίπου του έργου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.195, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη.

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.214, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Ενίσχυση του Γραφείου Σχεδιασμού για τα Άτομα με Αναπηρίες του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.214 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Με την επιστολή μου ημερομηνίας 8.09.2016 προς τον Πρόεδρο του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, κ. Γιώργο Πεردίκη (αντίγραφο επισυνάπτεται για ευκολία αναφοράς) τον είχα ενημερώσει ότι μετά την αποχώρηση από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων της υπεύθυνης του Γραφείου Σχεδιασμού για τα Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ), συγκροτήθηκε ομάδα εργασίας στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για να επιλαμβάνεται θεμάτων που αφορούν την προσβασιμότητα των ΑμεΑ. Επίσης έχει ορισθεί λειτουργός του Τμήματος Δημοσίων Έργων που εκφέρει απόψεις για την έκδοση του Πιστοποιητικού για τη Μη Διάκριση (περιλαμβανομένης της προσβασιμότητας ατόμων με αναπηρία) το οποίο είναι απαραίτητο για τα Ευρωπαϊκά Συγχρηματοδοτούμενα Έργα, για την τελική έκδοση του οποίου αρμοδιότητα έχει το Υπουργείο Εργασίας.

3. Στην πιο πάνω ομάδα εργασίας συμμετέχουν εκπρόσωποι της ΚΥ.Σ.Ο.Α, του Ο.Π.Α.Κ., της Ένωσης Δήμων, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, της Αστυνομίας, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών και του Τμήματος Δημοσίων Έργων, με συντονίστρια λειτουργό του Τμήματος Δημοσίων Έργων, Αρχιτέκτονα του Τομέα Κτηρίων. Οι όροι εντολής της ομάδας είναι όταν εντοπίζονται προβλήματα να υποβάλλονται ενώπιον αυτής και ανάλογα να προωθούνται στην Αρμόδια Αρχή (πχ. Τμήμα Δημοσίων Έργων, Τοπικές Αρχές, Επαρχιακές Διοικήσεις κλπ) ώστε να γίνεται παρέμβαση για την άμεση επίλυση των συγκεκριμένων προβλημάτων. Η πιο πάνω ομάδα εργασίας δεν έχει κληθεί μέχρι σήμερα να εξετάσει κάποιο σοβαρό ή ουσιαστικό πρόβλημα ή ειδική εισήγηση ίσως γιατί τα διάφορα προβλήματα και παράπονα που υποβάλλονται στους Δήμους επιλύονται σε τοπικό επίπεδο.

4. Όσον αφορά τις απόψεις για τη σύσταση για την έκδοση του Πιστοποιητικού για τη Μη Διάκριση (περιλαμβανομένης της προσβασιμότητας ατόμων με αναπηρία) για τα Συγχρηματοδοτούμενα Έργα, την συντονίστρια λειτουργό Αρχιτέκτονα του Τομέα Κτηρίων, βοηθούν στο έργο της ανάλογα με τη φύση του κάθε έργου, Εκτελεστικοί Μηχανικοί του Κλάδου Μελετών Οδοποιίας, του Κλάδου Βιώσιμης Κινητικότητας και του Κλάδου Μελετών Θαλασσιών Έργων. Η ομάδα των πιο πάνω λειτουργών του Τμήματος Δημοσίων Έργων παρέχει συμβουλές και καθοδηγεί τους μελετητές των εν λόγω έργων και κατά τη διάρκεια της ετοιμασίας της μελέτης τους ώστε να εμπедωθεί η Αρχή της προσβασιμότητας και να υιοθετούνται οι κατάλληλες πρόνοιες και προδιαγραφές στα έργα. Συμβουλές/καθοδήγηση για θέματα προσβασιμότητας δίνονται πολύ συχνά και σε μελετητές μη Συγχρηματοδοτούμενων Έργων που τυχόν αποτείνονται στην πιο πάνω ομάδα, παρ' όλο που οι σχετικές με το εν λόγω θέμα Νομοθεσίες και Αδειοδοτούσες Αρχές αφορούν το Υπουργείο Εσωτερικών, Επαρχιακές Διοικήσεις και τους Δήμους.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.289, ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.289, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 14.11.2016 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Από το 2011 έχουν κατατεθεί στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 21 υποθέσεις για εγγραφή αγροτικών δρόμων στην Κοινότητα Λάσας, από τις οποίες συμπληρώθηκε η μία και εκκρεμούν οι υπόλοιπες.

3. Το θέμα για την εγγραφή αγροτικών δρόμων τέθηκε αρκετές φορές από διάφορες Κοινότητες, στο πλαίσιο των περιφερειακών συσκέψεων με τον Υπουργό Εσωτερικών. Οι οδηγίες του Υπουργού Εσωτερικών είναι να αξιολογούνται οι ανάγκες από τον Πρόεδρο του κάθε Κοινοτικού Συμβουλίου και να υποβάλλεται ένας δρόμος κατά προτεραιότητα για να προωθείται από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, με μέγιστο μήκος αγροτικού δρόμου το ένα χιλιόμετρο. Συνεπώς ζητήθηκε και αναμένεται από τον Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμβουλίου Λάσας, να υποδείξει συγκεκριμένο δρόμο προς εγγραφή, στον οποίο να δοθεί προτεραιότητα από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.293, ημερομηνίας 4 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Αναφορικά με τα κίνητρα που υπάρχουν ή που σχεδιάζει η κυβέρνηση για την στήριξη των νεαρών ζευγαριών σε μικρές κοινότητες, σας αναφέρω τα εξής:

2. Ανάμεσα στις κύριες προτεραιότητες της πολιτικής του κράτους για κάλυψη των αναγκών για στέγαση, ιδιαίτερα νέων ζευγαριών, βρίσκεται και η στήριξη των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα και δη των νεαρών ζευγαριών προωθώντας έτσι τη διατήρηση της ζωής στις ίδιες τις κοινότητες την αποφυγή της ερήμωσης και της αστυφιλίας.

3. Στο πλαίσιο της Στεγαστικής Πολιτικής του το Υπουργείο Εσωτερικών προωθεί τα ακόλουθα μέτρα:

(α) Επαναφορά Σχεδίου Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα

Το Σχέδιο Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα είχε ανασταλεί το 2013 λόγω της δημοσιοοικονομικής κατάστασης που οδήγησε στη μείωση των διαθέσιμων πιστώσεων στον Προϋπολογισμό για την εφαρμογή Στεγαστικών Σχεδίων που διαχειρίζεται το Υπουργείο Εσωτερικών.

Στο πλαίσιο μελέτης και αναθεώρησης του εν λόγω Σχεδίου, το Υπουργείο Εσωτερικών αξιολόγησε και τα αιτήματα από διάφορα Κοινοτικά Συμβούλια ανά το παγκύπριο για διαχωρισμό νέων οικοπέδων για οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα με κύριο επιχείρημα την αυξημένη ανάγκη και ζήτηση για στέγαση ιδιαίτερα νέων ζευγαριών/οικογενειών στις ίδιες τις κοινότητες, γεγονός που θα συμβάλει στη διατήρηση της ζωής στις κοινότητες αυτές και στην αποφυγή της ερήμωσης ή της αστυφιλίας. Το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ήδη επεξεργαστεί τα κριτήρια του εν λόγω Σχεδίου σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς, το οποίο αφού εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο προωθηθεί για υλοποίηση.

(β) Υποθήκευση κρατικής γης για εξασφάλιση δανείων για νεαρά ζευγάρια

Με απόφασή του ημερ. 29/7/2015 (Αρ.79.224) το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε την υποθήκευση μέρους του τεμαχίου κρατικής γης που έχει παραχωρηθεί σε κάθε δικαιούχο ο οποίος έχει συνάψει Συμφωνία Ενοικιαγοράς μέσω του Σχεδίου Διάθεσης Οικοπέδων για Οικογένειες με Χαμηλά Εισοδήματα για εξασφάλιση στεγαστικών δανείων από οποιοδήποτε πιστωτικό ίδρυμα για την ανέγερση κατοικίας επί του τεμαχίου αυτού. Επίσης, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 22/10/2015 (Αρ.79.611) εγκρίθηκε η υποθήκευση κρατικής γης για εξασφάλιση στεγαστικών δανείων από εκτοπισθέντες δικαιούχους οικοπέδου σε συνοικισμούς αυτοστέγασης εκτοπισθέντων.

4. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε διευκρινήσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.338, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:



2. Η αναλογιστική μείωση της σύνταξης γήρατος στο 63<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας του δικαιούχου αποτελεί μνημονιακό μέτρο, το οποίο, μαζί με άλλα, εφαρμόζονται από το 2013 σε σχέση με το Σχέδιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
3. Η εφαρμογή του υπό αναφορά μέτρου συμβάλλει στη διασφάλιση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων και έχει ως στόχο την αύξηση της πραγματικής ηλικίας αφυπηρέτησης, ώστε αυτή να πλησιάσει τη συντάξιμη ηλικία που είναι το 65<sup>ο</sup> έτος.
4. Αξίζει να σημειωθεί ότι το μέτρο αυτό συνάδει με τη σύσταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την Κύπρο αναφορικά με το εθνικό πρόγραμμα σταθερότητας για την περίοδο 2011- 2015, στα πλαίσια της Στρατηγικής "Ευρώπη 2020" και των ανά χώρα συστάσεων του κάθε Κράτους-Μέλους.
5. Η σύσταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου αφορά στην περαιτέρω βελτίωση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας και επάρκειας του συνταξιοδοτικού μας συστήματος και στην αντιμετώπιση του υψηλού ποσοστού ηλικιωμένων που κινδυνεύουν από τη φτώχεια. Ιδιαίτερα συστήνει ότι το κράτος θα πρέπει να μεριμνήσει για αύξηση της πραγματικής ηλικίας συνταξιοδότησης, ευθυγραμμίζοντας, μεταξύ άλλων, την πραγματική ηλικία συνταξιοδότησης με την αύξηση του προσδόκιμου ζωής.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.339, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Το Σωματείο "Κοινωνική Μέριμνα Αγίων Ομολογητών" λειτουργεί δύο Βρεφοπαιδοκομικούς σταθμούς. Στις 14/12/2016 αρμόδιοι Λειτουργοί του Επαρχιακού Γραφείου Ευημερίας Λευκωσίας πραγματοποίησαν επισκέψεις και στους δύο σταθμούς όπου διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα:
  - α) Στον Α΄ Βρεφοπαιδοκομικό Σταθμό, επιθεωρήθηκαν όλοι οι εσωτερικοί και εξωτερικοί χώροι του και δεν εντοπίστηκαν ρωγμές στην τοιχοποιία. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι για το κτίριο εξασφαλίστηκε πιστοποιητικό καταλληλότητας από το Τμήμα Δημοσίων Έργων στις 30/9/2016.
  - β) Όσον αφορά το Β΄ Βρεφοκομικό σταθμό, επιθεωρήθηκαν όλοι οι εσωτερικοί και εξωτερικοί χώροι του. Διαπιστώθηκε να υπάρχει μια ρωγμή στον εξωτερικό τοίχο προς την πλευρά της αυλής, ο οποίος ενώνει το Β΄ Βρεφοκομικό σταθμό με το δημόσιο νηπιαγωγείο.
3. Το διευθύνον πρόσωπο του Α΄ Βρεφοπαιδοκομικού σταθμού, ανέφερε ότι επειδή το κτίριο στο οποίο λειτουργεί ο Β΄ Βρεφοκομικός σταθμός έχει ανεγερθεί κοντά σε ποταμό, τα θεμέλιά του βρίσκονται σε υπόγεια νερά και το γεγονός αυτό δημιουργεί συνεχώς προβλήματα. Ανέφερε επίσης ότι πριν 7 περίπου χρόνια, δαπανήθηκε σημαντικό ποσό για βελτίωση των κτιριακών εγκαταστάσεων, αλλά εξακολουθούν να δημιουργούνται συνεχώς προβλήματα. Το μέρος του κτιρίου στο οποίο λειτουργεί ο Β΄ Βρεφοκομικός σταθμός, συντηρείται συνεχώς για αποφυγή περαιτέρω προβλημάτων. Το πιστοποιητικό καταλληλότητας από το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει εξασφαλιστεί στις 30/9/2016.
4. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι η γη στην οποία έχουν ανεγερθεί και οι δύο Βρεφοπαιδοκομικοί σταθμοί είναι κρατική γη και έχει παραχωρηθεί στο Σωματείο Κοινωνική Μέριμνα Αγίων Ομολογητών προ δεκαετιών.
5. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας επιθεωρούν τακτικά τόσο τους αναφερόμενους σταθμούς που λειτουργεί το Σωματείο "Κοινωνική Μέριμνα Αγίων Ομολογητών", όσο και όλους τους υπόλοιπους Σταθμούς, με σκοπό τη διασφάλιση των ελάχιστων επιπέδων λειτουργίας τους και τη συμμόρφωσή τους με τις πρόνοιες των σχετικών νομοθεσιών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.379, ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2016, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Μετακίνηση του Επαρχιακού Γραφείου Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και του Κτηματολογικού Γραφείου Αμμοχώστου στο Παραλίμνι

Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.011.01.379 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

2. Όπως είναι γνωστό το θέμα της μετακίνησης του Επαρχιακού Γραφείου Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και του Κτηματολογικού Γραφείου Αμμοχώστου στο κτίριο Αρτάκ Λίτμαν στο Παραλίμνι έχει συζητηθεί στη Συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησης Σχεδίων Ανάπτυξης και Ελέγχου Δημοσίων Δαπανών που έγινε στις 6/10/2016. Κατά την εξέταση του θέματος στην υπό αναφορά συνεδρία ζητήθηκαν μεταξύ άλλων πληροφορίες που αφορούν τον ιδιοκτήτη του υπό αναφορά κτιρίου (RUIDOSO OVERSEAS LTD). Οι πληροφορίες που έχουν ληφθεί από το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη σε σχέση με την πιο πάνω εταιρεία έχουν σταλεί στη Γενική Διευθύντρια της Βουλής των

Αντιπροσώπων με την επιστολή του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με αρ. 5.28.80 και ημερομηνία 11/11/2016 (αντίγραφο επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά).

3. Όσον αφορά την εισήγηση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας να σταλούν τα συμβόλαια που υπογράφησαν με τον ιδιοκτήτη του πιο πάνω κτιρίου στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας για να γνωματεύσει κατά πόσο μπορεί να τερματισθεί η σύμβαση κατ' επίκληση του σχετικού άρθρου 3 σας παραπέμπω στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων με αρ. 5.28.80 και ημερομηνίας 24/11/2016 (αντίγραφο επισυνάπτεται), με το περιεχόμενο της οποίας συμφωνών.

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες χρειαστούν.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.436, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι η ίδρυση της Επιτροπής Παρακολούθησης της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας θα προνοείται σε ξεχωριστή νομοθεσία και όχι στον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο.

2. Προς το σκοπό αυτό έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία σχετικού νομοσχεδίου με τίτλο “Ο περί Εφαρμογής της Εθνικής Στρατηγικής για την Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος” το οποίο βρίσκεται ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας για σκοπούς νομοτεχνικού ελέγχου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 24 Φεβρουαρίου 2017 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.437, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι για σκοπούς εκσυγχρονισμού του περί Παιδιών Νόμου, έχουν ολοκληρωθεί 2 νομοσχέδια που τιτλοφορούνται “*Νόμος που προβλέπει για την Επιμέλεια, Φροντίδα και Προστασία των Παιδιών και για Συναφή και Παρεμφερή Θέματα με αυτά*” και “*Ο περί Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας Νόμος*”, καθώς και προσχέδια τριών σχετικών Κανονισμών, τα οποία βρίσκονται ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας για σκοπούς νομοτεχνικής επεξεργασίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.456, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.011.01.456 σχετικά με το ερώτημα κατά πόσο θα τοποθετηθεί σε πλήρη βάση αρμόδιος λειτουργός ειδικά για τις εκτιμήσεις ενοικίων και διαχωρισμών, που αφορούν στις αιτήσεις πολιτών προς τον Κλάδο Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών της Επαρχιακής Διοίκησης Λεμεσού και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι έχει εντοπισθεί το πρόβλημα και παρόμοιο παρουσιάζεται και σε άλλες επαρχίες. Για την επίλυσή του έχουν ληφθεί όλες οι απαραίτητες ενέργειες και εξασφαλίστηκαν οι απαιτούμενες κι απαραίτητες εγκρίσεις.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 10 Μαρτίου 2017, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέση Προϊστάμενου Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.053.061-2016).
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2017 Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.186-2016).

3. Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.010-2017).
4. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2017 Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.035-2017).
5. Ο περί του Δικαιώματος των Πολιτών της Ένωσης και των Μελών των Οικογενειών τους να Κυκλοφορούν και να Διαμένουν Ελεύθερα στη Δημοκρατία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.009-2017).
6. Ο περί των Μέτρων Συντονισμού και Συνεργασίας μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς Διευκόλυνση της Προξενικής Προστασίας για μη Αντιπροσωπευόμενους Πολίτες της Ένωσης σε Τρίτες Χώρες Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.028-2017).
7. Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.  
(Αρ. Φακ. 23.01.053.257-2012).
8. Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.001-2017).
9. Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Εκπαίδευσης (Ανώτερη και Ανώτατη Εκπαίδευση) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.002-2017).
10. Οι περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Συμβουλευτική Επιτροπή) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.003-2017).
11. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Εγγραφή των Προμηθευτών σε Μητρώο, Καταχώριση των Ποικιλιών και του Κοινού Καταλόγου Ποικιλιών) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.004-2017).
12. Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Σήμανση, Σφράγισμα και Συσκευασία του Πολλαπλασιαστικού Υλικού Οπωροφόρων Φυτών και Οπωροφόρων Φυτών που Προορίζονται για την Παραγωγή Φρούτων) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.005-2017).
13. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.007-2017).
14. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.008-2017).
15. Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.009-2017).
16. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.010-2017).
17. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
18. Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων

- Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).
19. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).
  20. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).
  21. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).
  22. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).
  23. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).
  24. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
  25. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.034-2014).
  26. Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.055-2014).
  27. Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).
  28. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
  29. Οι περί Πτώχευσης (Τέλη και Δικαιώματα του Επίσημου Παραλήπτη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.023-2015).
  30. Οι περί Εταιρειών (Εκκαθάριση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.024-2015).
  31. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.028-2015).
  32. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
  33. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.055-2015).
  34. Οι περί Παραχώρησης Αφορολόγητου Πετρελαίου για Γεωργικούς Σκοπούς (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.072-2015).
  35. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου

- Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).
36. Οι περί Αποχτεύσεων Λευκωσίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.013-2016).
37. Οι περί Αποχτεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.014-2016).
38. Οι περί Αποχτεύσεων Λάρνακας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.015-2016).
39. Οι περί Αποχτεύσεων Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.016-2016).
40. Οι περί Αποχτεύσεων Παραλιμνίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.017-2016).
41. Οι περί Αποχτεύσεων Αγίας Νάπας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.018-2016).
42. Οι περί Αποχτεύσεων Αθηνών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.019-2016).
43. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).
44. Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).
45. Οι περί Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.037-2016).
46. Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.040-2016).
47. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).
48. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
49. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).
50. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Γνωστοποίηση Ατυχημάτων και Επικίνδυνων Συμβάντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.067-2016).
51. Οι περί Αποχτεύσεων Απλικίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.070-2016).
52. Οι περί Αποχτεύσεων Αστρομερίτη-Περιστέρωνας-Ακακίου

- (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.071-2016).
53. Οι περί Αποχετεύσεων Παλαιχωρίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.072-2016).
54. Οι περί Αποχετεύσεων Σολέας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.073-2016).
55. Οι περί Αποχετεύσεων Αγρού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.074-2016).
56. Οι περί Αποχετεύσεων Κυπερούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.075-2016).
57. Οι περί Αποχετεύσεων Πάνω Κυβίδων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.076-2016).
58. Οι περί Αποχετεύσεων Πελενδρίου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.077-2016).
59. Οι περί Αποχετεύσεων Αγγλισίδων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.078-2016).
60. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).
61. Οι περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Καθίδρυση Εφοριακού Συμβουλίου) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.090-2016).
62. Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Φορολογίας, Λειτουργού Φορολογίας, Ανώτερου Βοηθού Λειτουργού Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και Βοηθού Φορολογίας Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.097-2016).
63. Οι περί Σχεδίων Υπηρεσίας Τμήματος Φορολογίας Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.098-2016).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: .....**

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.20 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Αριστείδου Μαριέλλα	Λεωνίδου Πανίκος
Γεωργίου Γεώργιος	Λιλλήκας Γιώργος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μαύρου Ελένη
Δαμιανού Άριστος	Μουσιούπτας Μαρίνος

Δημητρίου Αννίτα	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Ορφανίδης Χρίστος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαγιάννης Λίνος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Σάββα Ευανθία
Κασίνης Σόλων	Σταύρου Ελένη
Καυκαλιάς Αντρέας	Στεφάνου Στέφανος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κουλλά Ονούφριος	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυριακίδου Στέλλα	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κωνσταντίνου Κώστας	

### **Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαχτεσιάν Βαρκές

### **ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της θυσίας του ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ 1955-1959 Γρηγόρη Αυξεντίου και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016», αγορεύσεις και συζήτηση (Γ. Περδίκης, Κ. Ευσταθίου, Λ. Παπαγιάννης, Στ. Στεφάνου, Γ. Λιλλήκας, Μ. Μουσιούπτας, Γ. Παπαδόπουλος, Ο. Κουλλά, Γ. Λουκαΐδης, Μ. Μαυρίδης) και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2017 Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2017 Νόμος του 2016», συζήτηση (Μ. Μαυρίδης, Α. Θεολόγου, Γ. Λουκαΐδης, Ζ. Κουλίας) και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοηλεκτρονικής Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ταμείου για το Σύνδρομο Επικίκτης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας (ΣΕΑΑ) (Καταργητικός) Νόμος του 2017», συζήτηση (Γιώργος Τ. Γεωργίου, Γ. Περδίκης, Γ. Λιλλήκας, Στ. Κυριακίδου, Κ. Ευσταθίου, Α. Αδάμου, Σκ. Κούτρα Κουκουμά) και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Κυκλοφορίας στην Αγορά και της Χρήσης Πρόδρομων Ουσιών Εκρηκτικών Υλών Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Όργανα Μετρήσεων) Κανονισμοί του 2017» και «Οι περί των

Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων (Μη Αυτόματα Ζυγιστικά Όργανα) Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.

12. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

13. Ερωτήσεις βουλευτών:

Θέμα που άπτεται δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (εμπιστευτική ερώτηση) - Αμιάντος στις εγκαταστάσεις πετρελαιοειδών στη Λάρνακα και περιβαλλοντική αποκατάσταση του χώρου - Το αίτημα της κοινότητας Ελεδιό για δημιουργία τουριστικού πληροφοριακού κέντρου - Μετακίνηση των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών Λάρνακας και διαχείριση της γης - Το κτίριο στέγασσης του σωματείου "Ελευθέρη Ενιαία Καρπασία" - Καθυστέρηση στην κύρωση συμβάσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης - Επανακατάθεση αίτησης από παράνομη κτηνοτροφική μονάδα για πολεοδομική άδεια - Κατασκευή κυματοθραυστών στη Λάρνακα - Το νομοσχέδιο για τη λειτουργία εργαστηρίων δερματοστίξιας και διαπύκνωσης σώματος - Δωρεάν μεταφορά μαθητών με λεωφορείο - Κατασκευή κυματοθραύστη στην παραλία Κουρίου - Εγκαταλελειμμένα και ετοιμόρροπα τουρκοκυπριακά υποστατικά στην Επισκοπή Λεμεσού - Αίτημα της Επισκοπής Λεμεσού για βελτίωση του παλαιού δρόμου Λεμεσού-Πάφου - Αντικατάσταση σωλήνων από αμιάντο στην Επισκοπή Λεμεσού - Τερματισμός λειτουργίας της Αρχής Κρατικών Εκθέσεων Κύπρου - Το οικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος από πυρκαγιά στο σταθμό της ΑΗΚ στο Βασιλικό - Παρενέργειες του εμβολίου της γρίπης σε ηλικιωμένους - Η καθυστέρηση ανακατασκευής της πλατείας Ελευθερίας - Ηχορρύπανση στην περιοχή στην περιοχή των κυκλικών κόμβων Πολεμιδιών - Οχημένα από εργασίες στο λιμάνι Λάρνακας - Διανέλλειος Σχολή και ανάγκη νέας τεχνικής σχολής στη Λάρνακα - Αστυνομικοί και πυροσβεστικοί σταθμοί.

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Διενέργεια αλκοτέστ στα πληρώματα των αεροπλάνων - Καταθέσεις της οικογένειας Καντάφι σε κυπριακές τράπεζες και ενέργειες του κράτους - Φιλελευθεροποίηση των πτήσεων από τη Ρωσία στην Κύπρο το χειμώνα και εθνική οικονομία - Προβλήματα στη φορολόγηση περιουσιών στη Νεκρή Ζώνη εξαιτίας ασάφειας στην ερμηνεία του όρου "απροσπέλαστη περιοχή" - Ανάγκη επέκτασης του πεζόδρομου της Αργάκας προς Γιαλιά, Αγία Μαρίνα Χρυσοχούς και Πόλη Χρυσοχούς - Θέμα αποκατάστασης του κτιρίου του ΣΚΕ στο συνοικισμό Τσιακκιλερού και το σχετικό κόστος - Ρύθμιση του θέματος της μη ευθύνης του κοινοτικού συμβουλίου Πάνω Πολεμιδιών για το κόστος φωτισμού και κατανάλωσης νερού στη λεωφόρο Γιάννου Κρανιδιώτη - Επιθέσεις σε βάρος δεσμοφυλάκων (απόρρητη απάντηση) - Η διαδικασία σύστασης των πιστοποιητικών για τη μη διάκριση για τα ευρωπαϊκά συγχρηματοδοτούμενα έργα, περιλαμβανομένης της προσβασιμότητας ΑμεΑ - Αίτημα εγγραφής και οριοθέτησης αγροτικών δρόμων στην κοινότητα Λάσας - Στήριξη νεαρών ζευγαριών σε μικρές κοινότητες με στόχο την ανακοπή του φαινομένου της αστυφιλίας - Τροποποίηση της πρόνοιας για αποκοπή 12% σε περίπτωση συνταξιοδότησης στο 63<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας - Πληροφορίες για ρωγμές στα κτίρια του Σωματείου Κοινωνικής Μέριμνας Αγίων Ομολογητών - Η χωρίς νομοτεχνικό έλεγχο συμφωνία μεταστέγασης του Κτηματολογίου Αμμοχώστου - Η μη δημιουργία επιτροπής για παρακολούθηση της εθνικής στρατηγικής για την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών - Η αναθεώρηση του περί Παιδιών Νόμου - Πληροφορίες για καθυστέρηση στις εργασίες του Τμήματος Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών Λεμεσού.

**Τιμή €3,50**